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 (
ĐỀ CHÍNH THỨC
)SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
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Môn thi: Toán 
Thời gian làm bài: 120 phút (Không kể thời gian giao đề)
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Câu 1. (3,0 điểm)

	1. Tìm điều kiện của x để biểu thức  có nghĩa.

	2. Giải phương trình :  

           3. Giải hệ phương trình : 
Câu 2. (2,0 điểm)


Cho biểu thức  với 
	1. Rút gọn M

	2. Tính giá trị của biểu thức M khi 
	3. Tìm số tự nhiên a để 18M là số chính phương.
Câu 3. (1,0 điểm)  
   	Hai ô tô khởi hành cùng một lúc đi từ A đến B. Mỗi giờ ô tô thứ nhất chạy nhanh hơn ô tô thứ hai 10km/h nên đến B sớm hơn ô tô thứ hai 1 giờ. Tính vận tốc mỗi ô tô, biết A và B cách nhau 300km.
Câu 4. (2,5 điểm)
     	Cho nửa đường tròn (O) đường kính AB = 2R. Kẻ hai tiếp tuyến Ax, By của nửa đường tròn (O). Tiếp tuyến thứ ba tiếp xúc với nửa đường tròn (O) tại M cắt Ax, By lần lượt tại D và E.
	1. Chứng minh rằng tam giác DOE là tam giác vuông.

	2. Chứng minh rằng : .
	3. Xác định vị trí của điểm M trên nửa đường tròn (O) để diện tích tam giác DOE đạt giá trị nhỏ nhất.
Câu 5. (1,5 điểm)

   	1. Giải phương trình .


2. Cho tam giác ABC đều, điểm M nằm trong tam giác ABC sao cho . Tính số đo .

------------Hết------------
(Đề này gồm có 01 trang)
Họ và tên thí sinh: ………………………….…………………..……Số báo danh: ………………....



HD:
Bài 2. 

1) Rút gọn M =  

2)  




3) , do 36 chính phương nên 18M là số chính phương thì  Ư(36) chính phương  với 

Bài 3. Gọi vận tốc của Ô tô thứ hai là x(km/h; x > 0) ta có pt  
Bài 4.

a) 


Ta có DA và DM là hai tiếp tuyến cắt nhau  .
Tương tự , mà  
b) 
Ta có AD = DM; EB = ME (t/c 2 tiếp tuyến cắt nhau), xét tam giác DOE vuông tại O, OM vuông góc với DE theo hệ thức lượng trong tam giác vuông ta được: OM2 = DM. ME  
c) 



 để nhỏ nhất  DE nhỏ nhất  do đó M là điểm chính giữa cung AB
Câu 5. (1,5 điểm)(lời giải của thầy Lê Văn Quynh)

   	1. Giải phương trình .


2. Cho tam giác ABC đều, điểm M nằm trong tam giác ABC sao cho . Tính số đo .
Bài giải:

   	1. Giải phương trình .

Cách 1:ĐKXĐ:  


Ta có:

Lập luận và chỉ ra . Dấu “=” xẩy ra khi và chỉ khi x = 3(Chọn)

Vậy phương trình đã cho có tập nghiệm là S=  
Cách 2:
Áp dụng BĐT Cauchy cho 2 số không âm 9 và 2x + 3, ta có:

.



Mà , nên . Lập luận chỉ ra x = 3.

Vậy phương trình đã cho có tập nghiệm là S=  


2. Cho tam giác ABC đều, điểm M nằm trong tam giác ABC sao cho . Tính số đo .
Dựng tam giác MCD đều, D nằm trên nửa mp bờ BC không chứa A. 
Dễ cm: Tam giác AMC = Tam giác BDC(C-g-c) nên BD = MA.




Khi đó  Tam giác BMD vuông tại M 


Từ đó =

SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO	KỲ THI TUYỂN SINH VÀO LƠP 10 THPT
	TỈNH BÀ RỊA-VŨNG TÀU	Năm học 2014 – 2015          
	ĐỀ CHÍNH THỨC	MÔN THI: TOÁN
		Ngày thi: 25 tháng 6 năm 2014
		Thời gian làm bài: 120 phút (không kể thời gian giao đề)
Bài 1: (3,0 điểm)
a) Giải phương trình: x2+8x+7=0
b) 
Giải hệ phương trình:  
c) 
Cho biểu thức : 
d)  Tìm tất cả các cặp số nguyên dương (x;y) thảo mãn 4x2=3+y2
Bài 2: (2.0 điểm)

Cho parabol (P):  và đường thẳng (D): y=x-m+1( với m là tham số).
a) Vẽ Parabol (P)
b) Tìm tất cả các giá trị của m để (P)cắt (D) có đúng một điểm chung.
c) Tìm tọa độ các diểm thuộc (P) có hoành độ bằng hai lần tung độ.
Bài 3: (1 điểm)
Hưởng ứng phong trào  “Vì biển đảo Trương Sa” một đội tàu dự định chở 280 tấn hàng ra đảo. Nhưng khi chuẩn bị khởi hành thì số hàng hóa dẫ tăng thêm 6 tấn so với dự định. Vì vậy đội tàu phải bổ sung thêm 1 tàu và mối tàu chở ít hơn dự định 2 tấn hàng. Hỏi khi dự định đội tàu có bao nhiêu chiếc tàu, biết các tàu chở số tấn hàng bằng nhau?
Bài 4: (3,5 điểm)
Cho đường tròn (O) và một điểm A cố định nằm ngoài (O). Kẻ tiếp tuyến AB, AC với (O) ( B,C là các tiếp điểm). Gọi M là một điểm di động trên cung nhỏ BC( M khác B và C). Đường thẳng AM cắt (O) tại điểm thứ 2 là N. Gọi E là trung điểm của MN.
a)  Chứng minh 4 điểm A,B,O,E cùng thuộc một đường tròn. Xác định tâm của đường tròn đó.
b) 
Chừng minh  
c) Chừng minh AC2=AM.AN và MN2=4(AE2-AC2).
d) Gọi I, J lần lượt là hình chiếu của M trên cạnh AB, AC. Xác định vị trí cảu M sao cho tích MI.MJ đạt giá trị lớn nhất.
Bài 5: (0,5 điểm) 

Cho hai số dương x, y thỏa xy=3. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức P= 

-------HẾT-------




















Đáp án:
Bài 1: 
1. Giải phương trình và hệ PT
a) x2 +8x +7 = 0 
Ta có: a-b+c=1-8+7=0 nên pt có hai nghiệm phân biệt:
x1=-1; x2=-7 
Vậy tập nghiệm của PT là : S={-1;-7}
b) 

c) 

d) 
Ta có: 4x2-y2=3(2x+y)(2x-y)=3 
Vậy nghiêm dương của pt là (1; 1)
Bài 2:
a) Vẽ đồ thị hàm số:

	x
	-2
	-1
	0
	1
	2

	
y=
	8
	2
	0
	2
	8



b) Xét phương trình hoành độ giao điểm cả (P) và (D): 


= 2x2-x+m-1=0
=(-1)2-4.2(m-1)=9-8m

Để (P) và (D) có một điểm chung thì : =09-8m=0m= 

Vậy với m= thì (P) và (D) có một điểm chung.
c) Điểm thược (P) mà hoành độ bằng hai lần tung độ nghìa là x=2y nên ta có:

y=2(2y)2y=8y2 


Vậy điểm thuộc (P) mà hoành độ bằng hai lần tung độ là (0;0) , (,)
 Bài 3: 
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Gọi x(chiếc) số tàu dự định của đội( xN*, x<140)
số tàu tham gia vận chuyển là x+1(chiếc)

Số tấn hàng trên mỗi chiếc theo dự định:  (tấn)

Số tấn hàng trên mỗi chiếc thực tế:  (tấn)


Theo đề bài ta có pt: -=2
280(x+1)-286x=2x(x+1)
x2+4x-140=0

 
Vậy đội tàu lúc đầu là 10 chiếc.

Bài 4: 

a) 
Ta có: EM=EN(gt)OEMN 

 Mà  (AB là tiếp tuyến (O))
Suy ra: hai điểm B, E thuộc đường tròn đương kính AO. Hay A,B,E,O cùng thuộc một đường tròn, tâm của đường tròn là trung điểm của AO.
b) 
 Ta có: (góc ở tâm và góc nt cùng chắn một cung).

Mặt khác:  

suy ra:   (đpcm)
c) 
· Xét AMC và ACN có

 

 AMC  ACN(g.g)

 (đpcm)
· Ta có: AE2=AO2-OE2(áp dụng ĐL Pi-ta-go vào AEO )
AC2=AO2-OC2(áp dụng ĐL Pi-ta-go vào ACO )

Suy ra: AE2- AC2=OC2-OE2=ON2-OE2=EN2= hay MN2=4(AE2- AC2)
d) Kẻ MKBC, đoạn AO  (O) ={F}, AO  BC ={H}

Ta có: ( tứ giác MJCK nt)

(cùng chắc cung MC)

(tứ giác MKBI nt)

Suy ra: (1)

Chứng minh tương tự ta cũng có: (2)


Từ (1) và (2) suy ra: MIK  MKJ (g.g) 

Để  MI.MJ lớn nhất thì MK phải lớn nhất. Mặt khác M thuộc cung nhỏ BC nên MKFH vậy MK lớn nhất khi MK=FH. Hay 
Vậy khi A, M, O thẳng hàng thì MI.MJ đạt giá trị lớn nhất.

Bài 5: 


Áp dụng bđt Cosi ta có: 2 (1)


3x+y  (2)




[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]Từ (1) và (2) suy ra:P= 6 P=


Vậy MinP=khi  
----- HẾT-----

Giáo viên soan đáp án: Cù Đình Đức- THCS Dương Văn Mạnh- Long Phước- Bà Rịa.
Mong được góp ý nếu có chổ nào chưa hợp lý: Cudinhduc@gmail.com.

	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO     BÌNH ĐỊNH


 ĐỀ CHÍNH THỨC
	KỲ THI TUYỂN  VÀO LỚP 10 TRUNG HỌC PHỔ THÔNG
NĂM HỌC 2014 – 2015
Môn thi: TOÁN
Ngày thi: 28/6/2014
Thời gian làm bài: 120 phút (không kể thời gian phát đề)



              


Bài 1: (2,5 điểm)
a) Giải phương trình: 3x – 5 = x + 1
b) 
Giải phương trình: 
c) 
Giải hệ phương trình: 
d) 
Rút gọn biểu thức: P = 


Bài 2: (1,5 điểm)

           Cho phương trình: 
a) Chứng minh phương trình (1) luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi giá trị của m.
b) Tìm giá trị của m để phương trình (1) có hai nghiệm đối nhau.

Bài 3: (2,0 điểm)
          Hai đội công nhân cùng làm chung một công việc thì hoàn thành sau 12 giờ, nếu làm riêng thì thời gian hoàn thành công việc của đội thứ hai ít hơn đội thứ nhất là 7 giờ. Hỏi nếu làm riêng thì thời gian để mỗi đội hoàn thành công việc là bao nhiêu?

Bài 4: (3,0 điểm)
         Cho đường tròn tâm O đường kính AB, trên cùng một nửa đường tròn (O) lấy 2 điểm G và E (theo thứ tự A, G, E, B) sao cho tia EG cắt tia BA tại D. Đường thẳng vuông góc với BD tại D cắt BE tại C, đường thẳng CA cắt đường tròn (O) tại điểm thứ hai là F.
a) Chứng minh tứ giác DFBC nội tiếp.
b) Chứng minh: BF = BG
c) 
Chứng minh: 

Bài 5: (1,0 điểm)

          Cho A = 

                  B = 
           Chứng minh rằng: B > A




	
BÀI GIẢI 
Bài 1: (2,5 điểm)
a) 
3x – 5 = x + 1
b) 

   Giải ra được nghiệm: 

c) 

 
d) 

P = = 
Bài 2: (1,5 điểm)
a) Phương trình (1) có: 


, (vì )
Vậy: phương trình (1) luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi giá trị của m.

b) Phương trình  (1) có hai nghiệm đối nhau 
           Vậy với m = 1 thì phương trình (1) có hai nghiệm đối nhau.

Bài 3: (2,0 điểm)
        Gọi thời gian đội một làm một mình hoàn thành công việc là : x (giờ). ĐK: x > 12.
         Thời gian đội hai làm một mình xong công việc là: x – 7 (giờ)

          Trong 1 giờ:  + Đội một làm được:  (CV)

                                 + Đội hai làm được: (CV)

                                 + Cả hai đội làm đươc: (CV)

Ta có: PT: 

Giải phương trình ta  được nghiệm: 
Vậy: Đội một làm một mình sau 28 giờ xong công việc
          Đội hai làm một mình sau 21 giờ xong công việc

Bài 4: (3,0 điểm)

a) Chứng minh tứ giác DFBC nội tiếp.

Ta có: (góc nt chắn nửa đường tròn)

Ta có:  
tứ giác DFBC nội tiếp đường tròn đường kính BC

b) Chứng minh: BF = BG

Ta có: (góc nt chắn nửa đường tròn)

        

Ta có: 

Tứ giác ADCE nội tiếp đường tròn đường kính AC

(vì nt cùng chắn cung DA)

Ta có: (vì nt cùng chắn cung DF của đường tròn đường kính BC)

Do đó: 

c) Chứng minh: 
Ta chứng minh được: 




DGB DAE (g – g)  (1)




BEA BDC (g – g)   (2)

Từ (1) và (2) suy ra:  (đpcm)

Bài 5: (1,0 điểm)

Ta có: A =  =       

                         = 

                         = 

                          =  = - 1 + 11 = 10          (1)


 Với mọi k  ta có: 

Do đó:   B =  


 =     (2)
Từ (1) và (2) suy ra: B > A

            

	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO	KỲ THI TUYỂN SINH 10 THPT
	BÌNH DƯƠNG	Năm học 2014 – 2015
		Môn thi: Toán
		Thời gian làm bài: 120 phút, không kể thời gian giao đề
		Khoá thi ngày 28/6/2014

Bài 1 (1 điểm) 

Rút gọn biểu thức A = 
Bài 2 (1,5 điểm)
Cho hai hàm số y = -2x2 và y = x
1/ Vẽ đồ thị của các hàm số trên cùng một mặt phẳng toạ độ
2/ Tìm toạ độ giao điểm của hai đồ thị hàm số bằng phép tính
Bài 3 (2 điểm)

1/ Giải hệ phương trình 
2/ Giải phương trình 2x2 – 3x – 2 = 0
3/ Giải phương trình x4 – 8x2 – 9 = 0
Bài 4 (2 điểm)
Cho phương trình x2 – 2(m – 1)x + 2m – 5 = 0 (m là tham số)
1/ Chứng minh phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi m
2/ Tìm các giá trị của m để phương trình có hai nghiệm trái dậu
3/ Với giá trị nào của m thì biểu thức A = x12 + x22 đạt giá trị nhỏ nhất. Tìm giá trị đó
Bài 5 (3,5 điểm)
Cho (O) đường kính AB, trên tia AB lấy điểm C bên ngoài đường tròn. Từ C kẻ đoạn thẳng CD vuông góc với AC và CD = AC. Nối AD cắt đường tròn (O) tại M. Kẻ đường thẳng BD cắt đường tròn (O) tại N
1/ CHứng minh ANCD là tứ giác nội tiếp. Xác định đường kính và tâm của đường tròn ngoại tiếp tứ giác ANCD

2/ Chứng minh  và ∆MAB vuông cân
3/ Chứng minh AB.AC = AM.AD

HƯỚNG DẪN GIẢI 
ĐỀ THI TUYỂN SINH 10 – NĂM HỌC 2014 – 2015

	Nội dung 
	Dự kiến chia điểm

	
Bài 1:(1 điểm)			A 	= 

						= 

						= 

						=  

                                                                  =  
                                                                  = 2
	





0,5 điểm




0,5 điểm

	Bài 2: (1,5 điểm)
1/ -Vẽ đồ thị hàm số: y = -2x2
Bảng giá trị:
	x
	-2
	-1
	0
	1
	2

	y = -2x2
	-8
	-2
	
	-2
	-8


- Vẽ đồ thị hàm số y = x
Bảng giá trị 
	x
	0
	1

	y = x
	0
	1



· Vẽ đồ thị đúng




2/ Phương trình hoành độ
               -2x2   =  x
             2x2 + x  = 0
             x(2x + 1) = 0  

              x1 = 0 ; x2 = 
Thay x1; x2 vào y = x, ta có
Với x = 0 => y = 0


Với x =  => y = 


Vậy toạ độ giao điểm của hai đồ thị là (0; 0) và (;)
	







0,5 điểm

0,25 điểm









0,5 điểm





0,25 điểm

	Bài 3: (2 điểm)





1/          
Vậy hệ phương trình có nghiệm duy nhất (3 ; 3)

2/ Ta có 

Phương trình  có hai nghiệm phân biệt:   

3/ x4  - 8x2 – 9 = 0 (1)

Đặt t = x2   (t  0)
Phương trình (1) trở thành: t2 - 8t – 9 = 0   (2)
Ta có: a – b + c = 1 – (-8) + (-9) = 0
Phương trình (2) có hai nghiệm phân biệt: t1 = -1 (loại) ; t2 = 9 (nhận)

Với t = t2 = 9 
Tập nghiệm của phương trình (1) có hai nghiệm là x1 = 3; x2 = -3
	


0,5 điểm






0,5 điểm






0,5 điểm


0,5 điểm

	Bài 4: (2 điểm) x2 – 2(m – 1)x + 2m – 5 = 0  (*)

1/ Ta có ∆’ = [-(m – 1)]2 – 1.(2m – 5)
                   = m2 – 2m + 1 – 2m + 5
                   = m2 – 4m + 6
                   = m2 – 2.m.2 + 4 + 2
                   = (m – 2)2 + 2 > 0 với mọi m 
Phương trình (*) luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi m

2/ Phương trình có hai nghiệm trái dấu  1.(2m – 5) < 0
                                                                2m – 5 < 0
                                                                2m < 5

                                                                m <       

Vậy với m <  thì phương trình (*) có hai nghiệm trái dấu
 
3/ Ta có phương trình (*) có hai nghiệm với mọi m (theo a)

nên	  
Ta có: A = x12 + x22 
               =  x12 + 2x1x2 +  x22  – 2x1x2 
               = (x1 + x2)2 – 2x1x2
=> A = (2m – 2)2 – 2(2m – 5)
         = 4m2 – 8m + 4 – 4m + 10
         = 4m2 – 12m + 14
         = (2m)2 – 2.2m.3 + 32 + 14 – 32
         = (2m – 3)2 + 5 ≥ 5

Dấu “ = ” xảy ra khi và chỉ khi 2m – 3 = 0  m = 

Vậy với m =  thì A đạt giá trị nhỏ nhất bằng: 5

	



0,5 điểm


0,25 điểm


0,25 điểm




0,25 điểm



0,25 điểm



0,25 điểm








0,5 điểm

	
Bài 5: (3,5 điểm)
Hình vẽ đúng                                                                                                                                                
                                                                                                     

1/ Ta có   = 900 (gt)

             = 900 (Góc nội tiếp chắn nửa đường tròn)  
· 

 = 
· D; N cùng nhìn AD dưới một góc bằng 900
· Tứ giác ANCD nội tiếp đường tròn đường kính AD
Suy tâm của đường tròn ngoại tiếp tứ giác ANCD là trung điểm của AD

2/ Cách 1: Ta có CD = AC và = 900 (gt)
· ∆ACD vuông cân tại C
· 
 = 450

Ta có = 900 (Góc nội tiếp chắn nửa đường tròn)
· ∆MAB vuông cân tại M
Cách 2:
Ta có Tứ giác ANCD nội tiếp (chứng minh trên)
· 

 =  (Cùng chắn cung CD)

 Ta có  = 900 (Góc nội tiếp chắn nửa đường tròn)
· 
= 900
· 

 +  = 900 + 900 = 1800
· Tứ giác BCDM nội tiếp
· 


 =  (cùng bù với ) (1)
Ta lại có AC = CD (gt)
· ∆ACD cân tại C
· 



 =  hay  =  (2)


Từ (1) và (2), suy ra  = 

Mà = 900 (Chứng minh trên)
· ∆MAB vuông cân tại M
3/ Xét ∆ABM và ∆ADC có 

: góc chung


 =  = 900

Suy ra: 

 


	


0,5 điểm






0,75 điểm




0,5 điểm











0,75 điểm





0,5 điểm


0,5 điểm



		Nguyễn Văn Giáp – Trường THCS Nguyễn Bỉnh Khiêm 
		 Dầu Tiếng – Bình Dương

P/s: Bài giải trên chỉ là hướng dẫn giải và dự kiến cho điểm của giáo viên để các em hs so sánh với bài làm của mình. Kkhông phải là đáp án của Sở GD. Rất  mong nhận được sự góp ý và chia sẽ của các em học sinh và quý thầy cô!
 (
H = 
)
GIẢI ĐỀ THI TS LỚP 10_NĂM 2014 – 2015

	Câu
	Nội dung

	1. (2,5 đ)
	1.
	
N = 1 +  = 1 + 9 = 10

	
	
	


H =  = | 3 – | +  

	
	
	

			     =  3 –  +  = 3

	
	2.
	

ĐKXĐ:  0 và x  1

	
	
	

G =  = 

	
	
	

= –  ( – 1) = 1

	2. (2,0 đ)
	1a.
	
+ Bảng một số giá trị của (P):

	x
	– 2
	–1
	0
	1
	2

	y = – x2
	– 4
	– 1
	0
	– 1
	– 4


A

	
	
	+ (d) đi qua 2 điểm (0; 2) và (– 1; – 1)

	
	
	+ Đồ thị:













	
	1b.
	d' có dạng: y = a’x + b’

	
	
	

d’  d  a’. a =  – 1  

	
	
	

Với: a = 3  a’ = 

	
	
	

d’ : y = x + b’

	
	
	


Pt hoành độ giao điểm của (P) và d’: – x2 = x + b’ x2 x + b’ = 0    (*)

	
	
	

Pt (*) có  =  – 4b’

	
	
	



d' tiếp xúc (P) khi  =  – 4b’ = 0  b’ = 

	
	
	

Vậy d’ có phương trình: y = x + 

	2.
	2.
	




Hệ pt:  

	
	
	





	
	
	Vậy hệ pt có nghiệm x = 3 và y = 4

	3. (2,5 đ)
	1a.
	Khi m = 4, ta có pt: x2 + 4x + 1 = 0	(*)

	
	
	
Pt (*) có ’ = 3 > 0

	
	
	
Suy ra : x1,2 = – 2  

	
	
	
Vậy khi m = 4, pt (1) có 2 nghiệm x1,2 = – 2 .

	
	1b.
	


Pt (1) có 2 nghiệm x1, x2  = m2 – 4   0

	
	
	





 m2    4 | m |    2   .

	
	
	
Áp dụng hệ thức Vi-ét cho pt (1):

	
	
	


Theo đề bài:  

	
	
	

 x14 + x24  > 7(x1.x2)2  (x12)2 + (x22)2  > 7(x1.x2)2

	
	
	
 (x12 + x22)2 – 2x12.x22 > 7(x1.x2)2

	
	
	
 [(x1 + x2)2 – 2x1.x2 ]2 > 9(x1.x2)2

	
	
	
[ ( – m)2 – 2 . 1 ]2  > 9. 12

	
	
	

( m2 – 2)2 > 9 |  m2 – 2 |  > 3

	
	
	



 

	
	
	



Với m2 > 5 | m | >  (thỏa ĐK)

	
	
	


Vậy khi m >  hoặc m <  –  thì pt (1) có 2 nghiệm thỏa .

	
	2.
	Gọi x(m) là chiều rộng của mảnh vườn hình chữ nhật (x > 0)

	
	
	
Chiều dài của mảnh vườn hình chữ nhật:  (m)

	
	
	
Theo đề bài, ta có pt: (x + 2)(  – 6) = 360

	
	
	

– 6x2 – 12x + 720 = 0 x2 + 2x –  120 = 0

	
	
	



	
	
	

Với x = 10  = 36

	
	
	Chu vi của mảnh vườn: 2(10 + 36) = 92 (m2) 



	4. (1,0 đ)
	
	
ABC vuông tại A nên:
· 



 + = 900 = 300
· 

AC = AB. tanB = 6. tan300 = 6.= 2(cm)
· 


BC = = = 4(cm)
· 


AB. AC = BC. AH AH =  =  = 3(cm)
· 



AM = BC = .4 = 2(cm)

	5. (2,5 đ)
	1.
	Hình vẽ:













	
	
	(O) có:
· 



BE là tiếp tuyến tại B BE  OB   = 900 nhìn đoạn OE     (1)
· 



CE là tiếp tuyến tại C CE  OB   = 900 nhìn đoạn OE    (2)

	
	
	
Từ (1) và (2) Tứ giác OBEC nội tiếp đường tròn đường kính OE.

	
	2.
	(O) có:
· 


 =  (cùng chắn )				(1)
· 


PQ // d =  (so le trong)			(2)

	
	
	


Từ (1) và (2)   =

	
	
	

ABD và AEP có:






 = (cmt) và chung ABD      AEP (g.g)

	
	
	


  AB. AP = AD. AE (đpcm).

	
	3.
	(O) có:
· 


 =  (cùng chắn )
· 

=	 (đối đỉnh)

	
	
	


 = 


Mà:  =  (cmt)

	
	
	





=  BEP cân tại E EP = EB		(1)

	
	
	(O) có:
· 


 =  (cùng chắn )

	5
	3.
	

=	 (đối đỉnh)

	
	
	

	
	
	


 = 



PQ // d =   (so le trong)

	
	
	





=  CEQ cân tại E EQ = EC		(2)

	
	
	
Hai tiếp tuyến EB và EC cắt nhau tại E EB = EC	(3)

	
	
	
Từ (1), (2) và (3) EP = EQ (đpcm).

	
	
	

ABC và AQP có: 







 =(cùng bằng ) và chung ABC      AQP (g.g)

	
	
	



 

	
	
	

AEP và AMC có: 
· 
 (cmt)
· 


 =  ( cùng bằng )

	
	
	





  AEP      AMC (c. g. c)  =  (đpcm)

	
	4.
	Gọi N là giao điểm của tia AM và (O), ta có:
· 


 =  ( cùng chắn )
· 

 = (đối đỉnh)

	
	
	


AMB       CMN (g.g)

	
	
	





AM . MN = MB.MC = .  =    	(*)

	
	
	(O) có:
· 



   BD = CN.

	
	
	



EBC cân tại E  = 



 = 





Mà:  = (chắn 2 cung bằng nhau)  = 

	
	
	

BDM và CNM có:




 BDM = CNM (c.g.c)

	
	
	
MD = MN									(**)

	
	
	

Từ (*) và (**) AM. MD =  (đpcm)



	SỞ GIÁO DỤC &ĐÀO TẠO	KỲ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT 	 CÀ MAU	Năm học: 2014 – 2015
	ĐỀ CHÍNH THỨC	Môn thi : TOÁN
                                                                                    Ngày thi 23/6/2014
		Thời gian: 120 phút (không kể thời gian giao đề)

Bài 1 : (1,5 điểm)
	a) Giải phương trình 6x2 – 5x – 6 = 0
	b) Tìm tham số m để phương trình :x2 +2(m +1)x +2m2 +2m +1 = 0  vô nghiệm
		
Bài 2: (1,5 điểm) 
a) 
Tính giá trị của biểu thức A =
b) 

Rút gọn biểu thức B = với 

Bài 3 :(2,0 điểm)

	a) Giải hệ phương trình: 
b) Vẽ đồ thị của 2 hàm số : y = x2 và y = 5x – 6  trên cùng hệ trục tọa độ Oxy và tìm tọa độ giao điểm của hai đồ thị trên.
	
Bài 4:(2,0 điểm)
	Một hình chữ nhật có chiều dài gấp 3 lần chiều rộng. Nếu cả chiều dài và chiều rộng cùng tăng thêm 5 cm thì dược một hình chữ nhật mới có diện tích bằng 153 cm2.Tìm chiều dài và chiều rộng của hình chữ nhật ban đầu..
Bài 5: (3,0 điểm)
	Cho tam giác ABC có 3 góc nhọn, nội tiếp trong đường tròn (O).Các đường cao BF,CK của tam giác ABC lần lượt cắt (O) tại D,E.
a) Chứng minh : Tứ giác BCFK là tứ giác nội tiếp.
b) Chứng minh : DE //FK.
c) 
Gọi P,Q lần lượt là điểm đối xứng với B,C qua O.Chứng minh đường tròn ngoại tiếp tam giác AFK có bán kính không đổi khi A thay đổi trên cung nhỏ (không trùng với các điểm P,Q)
              
                                   …………Hết………..









Bài 1:

   a) 

 
   b)Phương trình :x2 +2(m +1)x +2m2 +2m +1 = 0  (a= 1;b=2(m+1);c=2m +2m+1)
     ' = (m+1) -2m-2m-1= m +2m+1-2m -2m-1= -m < 0 với mọi m
Vậy phương trình trên vô nghiệm với mọi m  m  R             
Bài 2:


   a)  A = 


   b) B = (với )

       

       (Vì 2<x<3   -1<0)
Bài 3:






   a)          hoặc
Bài 4:
Gọi x là chiều rộng hình chữ nhật lúc đầu (x>0) (cm)
Chiều dài hình chữ nhật lúc đầu: 3x   (cm)
Chiều rộng hình chữ nhật lúc sau: x + 5  (cm)
Chiều dài hình chữ nhật lúc sau: 3x + 5   (cm)
Theo đề bài ta có phương trình:   (x + 5).(3x + 5) = 153
  3x + 20x - 128 = 0 x = 4 (TMĐK) hay x = - 32/3 < 0 (loại)
Vậy chiều dài và chiều rộng hình chữ nhật ban đầu: 12 cm và 4 cm     

Bài 5: 

	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO	KỲ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT 	TP.ĐÀ NẴNG 	Năm học: 2014 – 2015
	ĐỀ CHÍNH THỨC	MÔN: TOÁN
		Thời gian làm bài: 120 phút 

Bài 1: (1,5 điểm)
1) 
Tính giá trị của biểu thức 


	Rút gọn biểu thức , với x > 0, 
Bài 2: (1,0 điểm)

	Giải hệ phương trình 
Bài 3: (2,0 điểm)
	Cho hàm số y = x2 có đồ thị (P) và hàm số y = 4x + m có đồ thị (dm)
1)Vẽ đồ thị (P)
2)Tìm tất cả các giá trị của m sao cho (dm) và (P) cắt nhau tại hai điểm phân biệt, trong đó tung độ của một trong hai giao điểm đó bằng 1.
Bài 4: (2,0 điểm)
	Cho phương trình x2 + 2(m – 2)x – m2 = 0, với m là tham số.
1)Giải phương trình khi m = 0.

2)Trong trường hợp phương trình có hai nghiệm phân biệt x1 và x2 với x1 < x2, tìm tất cả các giá trị của m sao cho 
Bài 5: (3,5 điểm)
Cho tam giác ABC vuông tại A có đường cao AH (H thuộc BC). Vẽ đường tròn (C) có tâm C, bán kính CA. Đường thẳng AH cắt đường tròn (C) tại điểm thứ hai là D.
1)Chứng minh BD là tiếp tuyến của đường tròn (C).

2)Trên cung nhỏ  của đường tròn (C) lấy điểm E sao cho HE song song với AB. Đường thẳng BE cắt đường tròn (C) tại điểm thứ hai là F. Gọi K là trung điểm của EF. Chứng minh rằng:

	a) BA2 = BE.BF và 
	b) Ba đường thẳng AF, ED và HK song song với nhau từng đôi một.


BÀI GIẢI
Bài 1:
1)A = 3 – 2 = 1
2)Với điều kiện đã cho thì



Bài 2:

 

Bài 3: 
1)

2)	Phương trình hoành độ giao điểm của y = x2 và đường thẳng y = 4x + m là :

x2 = 4x + m  x2 – 4x – m = 0 (1)

(1) có 

Để (dm) và (P) cắt nhau tại hai điểm phân biệt thì 

y = 4x + m = 1 => x = 

Yêu cầu của bài toán tương đương với   



(loại) hay


Bài 4:	


1)Khi m = 0, phương trình thành : x2 – 4x = 0  x = 0 hay  x – 4 = 0  x = 0 hay x = 4 


2) 	
Vậy phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi m.

Ta có 

Ta có 




Khi m = -1 ta có  (loại)

Khi m = 5 ta có (thỏa)
Vậy m = 5 thỏa yêu cầu bài toán.

Bài 5:
	

1)Ta có nên BA là tiếp tuyến với (C). 
BC vuông góc với AD nên

H là trung điểm AD. Suy ra  
nên BD cũng là tiếp tuyến với (C) 
2)
a)
Trong tam giác vuông ABC

ta có  (1)
Xét hai tam giác đồng dạng ABE và FBA
vì có góc B chung 

và (cùng chắn cung AE)

suy ra  (2)
Từ (1) và (2) ta có BH.BC = BE.FB

Từ BE.BF= BH.BC 

2 tam giác BEH và BCF đồng dạng vì có góc B chung và 









 (
A
)


 (
N
)

 (
H
) (
C
) (
B
)
 (
E
)


 (
K
)
 (
D
)

 (
F
)


b) do kết quả trên ta có 


, do AB //EH. suy ra 


, 2 góc này chắn các cung  nên hai cung này bằng nhau
Gọi giao điểm của AF và EH là N. Ta có 2 tam giác HED và HNA bằng nhau 

(vì góc H đối đỉnh, HD = HA,  (do AD // AF)
Suy ra HE = HN, nên H là trung điểm của EN. Suy ra HK là đường trung bình của tam giác EAF.
Vậy HK // AF.
Vậy ED // HK // AF.

ĐỀ THI VÀO LỚP 10 ĐĂK LĂK MÔN TOÁN
NĂM HỌC 2014 – 2015

(Ngày thi : 26/06/2014)
Câu 1: (1,5 điểm)
1) Giải phương trình:  x2 – 3x + 2 = 0
2) 


Cho hệ phương trình: . Tìm a, b biết hệ có nghiệm 
Câu 2: (2 điểm)
Cho phương trình: x2 – 2(m + 1)x + m2 + 3m + 2 = 0 (1). (m là tham số)
1) Tìm các giá trị của m để phương trình (1) có hai nghiệm phân biệt.
2) Tìm các giá trị của m để phương trình (1) có hai nghiệm phân biệt x1, x2 thõa mãn: x12 + x22 = 12.
Câu 3: ( 2 điểm)
1) 
Rút gọn biểu thức  
2) Viết phương trình đường thẳng đi qua điểm A(0;1) và song song với đường thẳng d: x + y = 10.
Câu 4 ( 3,5 điểm)
Cho tam giác đều ABC có đường cao AH, lấy điểm M tùy ý thuộc đoạn HC (M không trùng với H, C). Hình chiếu vuông góc của M lên các cạnh AB, AC lần lượt là P và Q.
1) Chứng minh rằng APMQ là tứ giác nội tiếp và xác định tâm O của đường tròn ngoại tiếp tứ giác APMQ.
2) Chứng minh rằng: BP.BA = BH.BM
3) 
Chứng minh rằng: OH  PQ.
4) Chứng minh rằng khi M thay đổi trên HC thì MP +MQ không đổi.
Câu 5 (1 điểm)

Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức:   với x > 0.




LỜI GIẢI SƠ LƯỢC
Câu 1: (1,5 điểm)
1) Giải phương trình:  x2 – 3x + 2 = 0



a + b + c = 1 + (-3) + 2 = 0  x1 = 1; x2 =  = 2.





2) Hệ phương trình:  có nghiệm  .
 Câu 2: (2 điểm)
Cho phương trình: x2 – 2(m + 1)x + m2 + 3m + 2 = 0 (1). (m là tham số)

     1) - (m2 + 3m + 2) = - m – 1




Pt (1) có 2 nghiệm phân biệt  > 0 - m – 1 > 0 m < - 1
Vậy với m < - 1 thì pt (1) có 2 nghiệm phân biệt.
2) Với m < - 1 . Theo hệ thức Vi-et ta có: x1 + x2 = 2(m + 1) ; x1x2 = m2 + 3m + 2.


x12 + x22 = 12  (x1 + x2)2 - 2 x1x2 = 12 2(m + 1)2 – 2(m2 + 3m + 2) = 12

                                                             m2 + m – 6 = 0
Giải PT ta có : m1 = 2 (không TMĐK); m2 = -3 ( TMĐK).
Vậy với m = -3 thì pt (1) có 2 nghiệm phân biệt thõa mãn x12 + x22 = 12.
Câu 3: ( 2 điểm)
1) 
Rút gọn biểu thức  

= 

= .
2) Phương trình đường thẳng cần viết có dạng: d’: y = ax + b .


d' đi qua điểm A(0; 1) 1 = a . 0 + b  b = 1.

d': y = ax + 1 song song với đường thẳng d: x + y = 10 hay y = -x + 10  a = -1.
Vậy phương trình cần viết là: d’: y = - x + 1.
Câu 4: 
1) 
Xét tứ giác APMQ có:  ( Theo GT)




   tứ giác APMQ nội tiếp.
Tâm O của đường tròn ngoại tiếp tứ giác APMQ là trung điểm của AM
2) 

Xét  BPM và  BHA có:


 (gt) ;  (chung góc B)







  BPM  BHA (g.g)    BP.BA = BH.BM
3) 

(gt)  H thuộc đường tròn đường kính AM

A, P, H, M, Q cùng thuộc đường tròn O.

 ( vì tam giác ABC đều, AH là đường cao nên cũng là đường phân giác)




   PH = QH  H thuộc đường trung trực của PQ (1)

OP = OH ( cùng bán kính)  O thuộc đường trung trực của PQ (2) 



Từ (1) và (2)  OH là đường rung trực của PQ  OH  PQ.




4) SABM + SCAM = SABC   AB. MP + AC. MQ = BC.AH





 BC. MP + BC. MQ = BC.AH ( vì AB = AC = BC )




 BC(MP + MQ) = BC.AH  MP + MQ = AH. Vì AH không đổi nên MP + MQ không đổi.
Câu 5 (1 điểm). Với x > 0, ta có:

  
	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO  TỈNH ĐỒNG NAI

ĐỀ THI CHÍNH THỨC
	THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 THPT           NĂM HỌC 2014 - 2015

Môn thi: TOÁN
Thời gian làm bài: 120 phút (không kề thời gian giao đề).
(Đề thi này gồm một trang, có sáu câu).



Câu 1. (2 điểm)
	1) Giải phương trình 4x2  - 9 = 0
	2) Giải phương trình 2x4 - 17x2 - 9 = 0

 	3) Giải hệ phương trình  
Câu 2. (1 điểm)
	1) Vẽ đồ thị hàm số y = -x2 .
	2) Tìm m để đồ thị hàm số y = mx + 1 song song với đường thẳng y = x
Câu 3. (2 điểm)

	1) Cho a là số thực dương khác 1. Rút gọn biểu thức P = 
	2) Tìm tham số k để phương trình x2 – x + k = 0 (với x là ẩn số thực) có hai nghiệm phân biệt  x1, x2  thoả (x1)2 + (x2)2 = 3

	3) Phân tích đa thức thành nhân tử: 
Câu 4. (1,25 điểm)
	Cho tam giác vuông có diện tích bằng 54cm2 và tổng độ dài hai góc vuông bằng 21cm. Tính độ dài cạnh huyền của tam giác vuông đã cho.
Câu 5. (3,75 điểm)
	Cho tam giác ABC có đường cao AH, biết góc BCA < góc ABC < góc CAB < 900. Gọi đường tròn (O) tâm O là đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC. Gọi I là tâm đường tròn nội tiếp tam giác ABC. Gọi D là giao điểm của tia AI với đường tròn (O), biết D khác A. Gọi E và F lần lượt là giao điểm của đường thẳng AH với hai đường thẳng BD và CI, biết E nằm giữa hai điểm B và D.
1) Chứng minh BH = AB.cos góc ABC. Suy ra BC = AB.cos góc ABC + AC.cos góc BCA.
2) Chứng minh bốn điểm B, E, I, F cùng thuộc một đường tròn.
3) Xác định tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác IBC.

HẾT








ĐÁP ÁN
	BÀI
	NỘI DUNG

	1
(2đ)
	
1)4x2 – 9 = 0

	
	
2) 2x4 – 17x2 – 9 = 0         Đặt t = x2 , t0

Pt thành: 2t2 – 17t – 9 = 0

	
	


	2
(1đ)
	1) Vẽ đồ thị hàm số y = -x2       (HS tự vẽ)


	
	2) Tìm m để đồ thị hàm số (d):y = mx + 1 song song với đường thẳng (d’): y = x

d//d’

	3
(2đ)
	
1)Cho a là số thực dương khác 1. Rút gọn :



	
	2) Tìm tham số k để pt: x2 – x + k = 0 có hai nghiệm phân biệt x1 và x2 thỏa (x1)2 + (x2)2 = 3

(x1)2 + (x2)2 = 3

	
	3) Phân tích đa thức thành phân tử: x2 – 5/3 x – 2/3
Tam thức x2 – 5/3 x – 2/3 có hai nghiệm là 2 và -1/3 
Nên x2 – 5/3 x – 2/3 = (x – 2)(x + 1/3)

	4
(1,25đ)

	Cho tam giác vuông có diện tích bằng 54 cm2 và tổng độ dài hai góc vuông bằng 21 cm. Tính độ dài cạnh huyền của tam giác vuông đã cho.
Gọi độ dài 1 cạnh góc vuông là x (x:cm ,x > 0)
Cạnh góc vuông còn lại là 21 – x (cm)



Ta có phương trình :x(21 - x) = 54 -x2 + 21x -108 =0x = 12 v x = 9
Độ dài 2 cạnh góc vuông là 12cm và 9 cm 

 độ dài cạnh huyền là 

	5
(3,75đ)
	Cho tam giác ABC có đường cao AH, biết góc BCA < góc ABC < góc CAB < 900. Gọi đường tròn (O) tâm O là đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC. Gọi I là tâm đường tròn nội tiếp tam giác ABC. Gọi D là giao điểm của tia AI với đường tròn (O), biết D khác A. Gọi E và F lần lượt là giao điểm của đường thẳng AH với hai đường thẳng BD và CI, biết E nằm giữa hai điểm B và D.
1) Chứng minh BH = AB.cos góc ABC. Suy ra BC = AB.cos góc ABC + AC.cos góc BCA.
2) Chứng minh bốn điểm B, E, I, F cùng thuộc một đường tròn.
3) Xác định tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác IBC.

	
	 (
1)
Chứng minh: 
BH
 = 
AB
.cos góc 
ABC
. Suy ra
 
BC
 = 
AB
.cos góc 
ABC
 + 
AC
.cos góc 
BCA
.
Trong tam giác vuông AHB 
Ta 
có :HB
 = AB.cosABC
Trong tam giác vuông AHC 
Ta 
có :HC
 = AC.cosACB
BC = HB + HC = 
AB.cosABC
 + AC.cosACB
)

	
	2) Chứng minh bốn điểm B, E, I, F cùng thuộc một đường tròn
Ta có :



	
	3) Xác định tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác IBC.
Gọi M là giao của BI và (O) (khác B)
Do I là tâm đường tròn nội tiếp tam giác ABC nên:



DBI cân tại D  DB = DI

Vì  nên DB = DC

DB = DI = DC d  là tâm đường tròn ngoại tiếp IBC





ĐỀ (&ĐA) THI TUYỂN SINH VÀO LƠP 10 THPT TỈNH HÀ NAM

MÔN THI: TOÁN Năm học 2014 – 2015     Ngày thi: 25 tháng 6 năm 2014


Câu 1: (1,5 điểm)
Rút gọn các biểu thức sau:


Câu 2


    b) Giải phương trình: x2 - 8x + 7 = 0

Câu 3: (1,5 điểm)

Trong mặt phẳng tọa độ Oxy cho Parabol (P) có phương trình y =x2 và đường thẳng (d) có phương trình: y = -2x + m ( với m là tham số).

a) Tìm giá trị của m để (d) cắt (P) tại điểm có hoành độ là 2.

b) Tìm giá trị của m để (d) cắt (P) tại hai điểm phân biệt có hoành độ x1; x2 thỏa mãn hệ thức x12 + x22 = 6 x12 x22

Câu 4: (4,0 điểm)

Cho tam giác ABC có ba góc nhọn và AB>AC. Tam giác ABC nội tiếp đường tròn (O;R). Đường cao AH của tam giác ABC cắt đường tròn (O;R) tại điểm thứ hai là D. Kẻ DM vuông góc với AB tại M.

a) Chứng minh tứ giác BDHM nội tiếp đường tròn.

b) Chứng minh DA là tia phân giác của MDC

c) Gọi N là hình chiếu vuông góc của D lên đường thẳng AC, chứng minh ba điểm M, H, N thẳng hàng.

d) Chứng minh AB2 + AC2 + CD2 + BD2 = 8R2

Câu 5: (1,0 điểm) Giai hệ PT


Giải – đáp án

Câu 1
     a/ =    
   b/    =   

Câu 2


            Hệ phương trình có nghiệm duy nhất :    x = 15;  y = - 2  

Câu 3

a/ Điểm thuộc parabol (P) y = x2 
 hoành độ  x =2  tung độ y =22 = 4
Đường d cắt (P) tại điểm có x=2, thay x=2,
y = 4 vào (d)  có  4= - 2.2+m  m = 8
b/ PT hoành độ giao điểm của (d) và (P) là
x2 = - 2x + m  x2 + 2x – m = 0  (*)
(d) cắt (P) tại 2 điểm phân biệt
 ’ = 1 – m > 0  m> - 1 
(d) cắt (P) tại 2 điểm phân biệt có hoành độ x 1; x2 nên theo hệ thức Viet:


Câu 4

a/ Theo gt có AD BC; DM AB DHB=DMB=90o
 có 4 điểm B,D, H,M nằm trên đường tròn 
Đườn kính BD.  Hay tứ giác BDHM nội tiếp
 trong đường tròn đường  kính BD (*)
b/ Từ (*)  MDH = MBH. Mặt khác có
           ADC = ABC ( cùng chắn cung AC)
· MDA =ADC
·  Hay DA là phân giác của MDC

c/ Ch/minh tương tự câu a/ ta có DHCN nội tiếp
  DHN = DCN, 
  mà DCN = ABD  tứ giác BD HM nội tiếp  ABD = DHM = 180o
DHN + DHM = 180o Hay M,H, N là 3 điểm thẳng hàng

d/ Kẻ đường kính AE ta có: 
         Tương tự trên, ta có    EC=BD.  Áp dung ĐL Pytago ta có:


Câu 5




 Vậy có hai cặp giá trị của x, y  thỏa mãn đề là : (1; -1) và ( -1; 1)
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Bµi I(2 ®iÓm)
1. 
TÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc A =   khi x = 9.
1. 

Cho biÓu thøc P =   víi x > 0 vµ x 1.
1. 
Chøng minh r»ng P =  .
1. 
T×m c¸c gi¸ trÞ cña x ®Ó 2P =   + 5.

Bµi II (2 ®iÓm)
	Mét ph©n xëng theo kÕ ho¹ch cÇn ph¶i s¶n xuÊt 1100 s¶n phÈm trong mét sè ngµy quy ®Þnh. Do mçi ngµy ph©n xëng ®ã s¶n xuÊt vît møc 5 s¶n phÈm nªn ph©n xëng ®· hoµn thµnh kÕ ho¹ch sím h¬n thêi gian quy ®Þnh 2 ngµy. Hái theo kÕ ho¹ch, mçi ngµy ph©n xëng s¶n xuÊt theo kÕ ho¹ch lµ bao nhiªu s¶n phÈm?

Bµi III(  2 diÓm)  

1) Gi¶i hÖ ph¬ng tr×nh  
2) Trªn mÆt ph¼ng täa ®é Oxy cho ®êng th¼ng (d): y = - x + 6 vµ parabol (P) : y = x2.
1. T×m täa ®é c¸c giao ®iÓm cña (d) vµ (P).
1. Gäi A, B  lµ hai giao ®iÓm cña (d) vµ (P). TÝnh diÖn tÝch tam gi¸c AOB.

Bµi IV (3,5 ®iÓm)
	Cho ®êng trßn (O; R) cã ®êng kÝnh AB cè ®Þnh. VÏ ®êng kÝnh MN cña ®êng trßn (O; R)(M kh¸c A, M kh¸c B). TiÕp tuyÕn cña ®êng trßn (O; R) t¹i B c¾t c¸c ®êng th¼ng AM, AN lÇn lît t¹i c¸c ®iÓm Q vµ P.
1. Chøng minh tø gi¸c AMBN lµ h×nh ch÷ nhËt.
1. Chøng minh 4 ®iÓm M, N, P, Q cïng thuéc mét ®êng trßn.
1. Gäi E lµ trung ®iÓm cña BQ. §êng th¼ng vu«ng gãc víi OE t¹i O c¾t PQ t¹i ®iÓm F. Chøng minh F lµ trung ®iÓm cña BP vµ ME // NF.
1. Khi ®êng kÝnh MN quay quanh t©m O vµ tháa m·n ®iÒu kiÖn ®Ò bµi, x¸c ®Þnh vÞ trÝ cña ®êng kÝnh MN ®Ó tø gi¸c MNPQ cã diÖn tÝch nhá nhÊt.

Bµi V (0,5 ®iÓm)
	Víi a, b, c lµ c¸c sè d¬ng tháa m·n ®iÒu kiÖn a + b + c = 2. 

T×m gi¸ trÞ lín nhÊt cña biÓu thøc Q =  
===***===
§¸p ¸n
Bµi I(2 ®iÓm)



1) Ta cã A =   (x  0; x  1

    Thay x = 9 vµo  A ta cã: A =    


2) Cho biÓu thøc P =   víi x > 0 vµ x 1.

a) Chøng minh r»ng P =  .

  

c) T×m c¸c gi¸ trÞ cña x ®Ó 2P =   + 5.

	 

	 


VËy x =   th× 2P =   + 5.
Bµi II (2 ®iÓm)
	Gäi sè s¶n phÈm mçi ngµy ph©n xëng ph¶i s¶n xuÊt theo kÕ ho¹ch lµ x(s¶n phÈm), 
(0 <x < 1100, x nguyªn d¬ng)

- Theo kÕ ho¹ch ph©n xëng cÇn s¶n xuÊt 1100 s¶n phÈm nªn sè ngµy ph©n xëng lµm theo kÕ ho¹ch lµ  (ngµy).
- Do mçi ngµy ph©n xëng lµm vît møc 5 s¶n phÈm nªn thùc tÕ mçi ngµy ph©n xëng  lµm ®îc        x + 5 (s¶n phÈm)

  Do ®ã sè ngµy ph©n xëng lµm thùc tÕ lµ  (ngµy)
- Thùc tÕ ph©n xëng ®· hoµn thµnh kÕ ho¹ch sím h¬n thêi gian quy ®Þnh nªn ta cã ph¬ng tr×nh: 

	 
VËy sè s¶n phÈm mçi ngµy ph©n xëng  lµm theo kÕ ho¹ch lµ 50 (s¶n phÈm)




Bµi III(  2 diÓm)  

1)Gi¶i hÖ ph¬ng tr×nh  (I)



§K: x + y  1, y   1.    §Æt   


Khi ®ã ph¬ng tr×nh (I)   


Do ®ã ph¬ng tr×nh (I)   

VËy nghiÖm cña hÖ ph¬ng tr×nh lµ : 
2) Trªn mÆt ph¼ng täa ®é Oxy cho ®êng th¼ng (d): y = - x + 6 
                                                           vµ parabol (P) : y = x2
a) T×m täa ®é c¸c giao ®iÓm cña (d) vµ (P).
Hoµnh ®é giao ®iÓm gi÷a (d) vµ (P) lµ nghiÖm cña ph¬ng tr×nh;



	 
0. 
Víi x = 2 ta cã y = 22 = 4        A(2; 4)
0. 
Víi x = - 3 ta cã y = (-3)2 = 9  B(- 3 ; 9)
VËy täa ®é giao ®iÓm cña (d) vµ (P) lµ A(2;4) vµ B(-3;9)
b) Gäi A’, B’ lÇn lît lµ h×nh chiÕu cña A vµ B xuèng trôc hoµnh.


Ta cã 

Ta cã A’B’ =  , AA’ = 4, BB’ = 9


DiÖn tÝch hinh thang : 	(®vdt)




(®vdt);  (®vdt)

(®vdt)

Bài IV (3,5 điểm)
	1) XÐt tø gi¸c AMBN cã :

 (Gãc néi tiÕp ch¾n nöa ®êng trßn t©m O)


 (Gãc néi tiÕp ch¾n nöa ®êng trßn t©m O)                    (Gãc néi tiÕp ch¾n nöa ®êng trßn t©m O)

 Tø gi¸c AMBN lµ h×nh ch÷ nhËt (DÊu hiÖu nhËn biÕt hcn)



2) V×   .




XÐt BMQ cã   




mµ (V× PQ  AB) 


MÆt kh¸c (Hai gãc néi tiÕp cïng ch¾n   cña (O))
	






 L¹i cã: (Hai gãc kÒ bï)



Tø gi¸c MNPQ néi tiÕp mét ®êng trßn

 4 ®iÓm M, N, P, Q cïng thuéc mét ®êng trßn.
	
3) * XÐt ABQ cã OB = OA = R 
                               EB = EQ (gt)



OE lµ ®êng trung b×nh cñaABQ(®êng trung b×nh cña )



OE // AQ mµ AP  AQ (V× )

OE // AP mµ OA = OB = R


 FB = FP (§Þnh lÝ)  F lµ trung ®iÓm cña BP

* NPB vu«ng t¹i N cã NF lµ trung tuyÕn

NF = FB = FP


- XÐt ONF vµ OBF cã :                                
	








  (1)

Chøng minh t¬ng tù, ta cã : ME  MN (2)

Tõ (1) vµ (2)  NF // ME



4) Ta cã : 

Mµ  



                                 (3)







ABP  QBA  

¸p dông bÊt ®¼ng thøc Cosi cho PB vµ BQ  ta cã (4)



Ta cã (AM – AN)2  0 = 2R2 (5)



Tõ (3), (4), (5) . Suy ra 

DÊu b»ng x¶y ra khi AM =AN vµ PQ = BP hay MNAB.

VËy MNAB th× tø gi¸c MNPQ cã diÖn tÝch nhá nhÊt.

Bµi V: (0,5 ®iÓm)

Ta cã  mµ  a + b + c = 2 


 

          
- V× a, b, c lµ c¸c sè d¬ng nªn ¸p dông bÊt ®¼ng thøc cosi cho hai sè d¬ng a + b, a + c ta cã


       a + b + b + c  2  






      (1)


T¬ng tù ta cã:   (2)


  (3)

Céng (1) (2) (3) vÕ theo vÕ ta cã: 





            ++

       

Q = 4  

VËy Qmax = 4  Khi a = b = c = 
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Câu 1: (2,0 điểm).
1) 
Rút gọn biểu thức: P =  
2) Tìm m để đường thẳng y = (m +2)x +m song song với đường thẳng y = 3x -2.
3) Tìm hoành độ của điểm A trên parabol y = 2x2, biết A có tung độ y = 18.
Câu 2 (2,0 điểm). Cho phương trình x2 – 2x + m +3 =0 ( m là tham số).
1) Tìm m để phương trình có nghiệm x = 3. Tìm nghiệm còn lại.
2) 
Tìm m để phương trình có hai nghiệm phân biệt x1, x2 thỏa mãn: .
Câu 3 (2,0 điểm).
1) 
Giải hệ phương trình 
2) Một mảnh vườn hình chữ nhật có chiều dài hơn chiều rộng 12m. Nếu tăng chiều dài thêm 12m và chiều rộng thêm 2m thì diện tích mảnh vườn đó tăng gấp đôi. Tính chiều dài và chiều rộng mảnh vườn đó.
Câu 4 (3,0 điểm).
Cho tam giác ABC có ba góc nhọn nội tiếp trong đường tròn tâm O, bán kính R. Hạ các đường cao AH, BK của tam giác. Các tia AH, BK lần lượt cắt (O) tại các điểm thứ hai là D và E.
a) Chứng minh tứ giác ABHK nội tiếp một đường tròn. Xác định tâm của đường tròn đó.
b) Chứng minh rằng: HK // DE.
c) Cho (O) và dây AB cố định, điểm C di chuyển trên (O) sao cho tam giác ABC có ba góc nhọn. Chứng minh rằng độ dài bán kính đường tròn ngoại tiếp tam giác CHK không đổi.
Câu 5 (1,0 điểm). Giải hệ phương trình  

                                            
---------------------Hết--------------















Hướng dẫn câu 4 b,c.
b) Theo câu a) Tứ giác ABHK nội tiếp (J)  với J là trung điểm của AB


Nên = (hai góc nội tiếp cùng chắn cung BH của (J) )


Mà =(A, H, D thẳng hàng)


       =(hai góc nội tiếp cùng chắn cung BD của (O) )


Suy ra =. Hai góc này ở vị trí đồng vị nên HK // DE.
c) 
-  Gọi T là giao của hai đường cao AH và BK. 
Dễ CM được tứ giác CHTK nội tiếp đường tròn đường kính CT.

(do ).
Do đó CT là đường kính của đường tròn ngoại tiếp tam giác CHK. (*)
-  Gọi F là giao của CO với (O) hay CF là đường kính của (O).


Ta có ( góc nội tiếp chắn nửa (O)) => FA CA

Mà  BK CA (gt). Nên BK // FA  hay BT // FA (1)


Ta có ( góc nội tiếp chắn nửa (O)) => FB CB

Mà  AH CB (gt). Nên AH // FB hay AT // FB (2)
Từ (1) và (2) ta có tứ giác AFBT là hình bình hành ( hai cặp cạnh đối //)
Do J là trung điểm của đường chéo AB 
Nên J cũng là trung điểm của đường chéo FT( tính chất về đường chéo hbh).
Xét tam giác CTF có O là trung điểm của FC, J là trung điểm của FT

Nên OJ là đường trung bình => OJ = CT               (**)
Từ (*) và (**) ta có độ dài của OJ bằng độ dài bán kính của đường tròn ngoại tiếp tam giác CHK. 
Mà độ dài của OJ là khoảng cách từ tâm O đến dây AB (J là trung điểm của dây AB). Do (O) và dây AB cố định nên độ dài của OJ  không đổi.
Vậy độ dài bán kính đường tròn ngoại tiếp tam giác CHK không đổi.
Câu 5:

                


(1) 

(x2 - 4xy  + 4y2) +(x2 - 4x) – 2xy + 8y  = 0

(x - 2y)2 + x(x - 4) - 2y(x – 4) = 0

 (x - 2y)2 + (x - 4)(x – 2y) = 0

(x - 2y).(x - 2y + x - 4) = 0

(x - 2y) . (2x - 2y - 4) = 0

x - 2y =0 hoặc 2x – 2y – 4 = 0


TH1: x - 2y = 0  2y = x  thay vào (2) ta có  (3) 
Để giải (3) ta đặt x2 – 5 = t  khi đó (3) trở thành t2 = x + 5

Ta có hệ pt 


Lấy (4) – (5) ta được x2 – t2 = t – x (x-t).(x+t) – t + x = 0 (x - t).(x + t +1) = 0

x = t hoặc x + t +1 = 0
* Nếu x = t thay vào (4) ta có pt x2 = x +5 hay x2 - x – 5 = 0.


Gải pt này được x1 =  ;  x2 =  (đều tm)


                   Tương ứng y1 =  ;  y2 =  

* Nếu x + t +1 = 0 thay t = - x -1 vào (4) ta có x2 = -x -1 +5   x2 + x – 4 = 0  


Gải pt này được x3 =  ;  x4 =  (đều tm)


                  Tương ứng y3 =  ;  y4 =  


TH2: 2x – 2y – 4 = 0  x – y – 2 = 0 x – y = 2 

thay vào (2) 



ta có: 



Xét  x2 – 5 = 3x2  = 8 

Tương ứng có 



Xét  x2 – 5 = -3 x2 = 2 

Tương ứng có
Vậy hpt đã cho có 8 nghiệm 







(x,y){(,);(,);(, );










(,); (,-2); (-, --2);(;-2);(-;--2)}

















	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
LẠNG SƠN
	KÌ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT
NĂM HỌC 2014 – 2015
Ngày thi: 26/06/2014

	ĐỀ THI CHÍNH THỨC
	Môn thi: Toán
Thời gian làm bài: 120 phút
(không kể thời gian giao đề)




Câu 1 (2 điểm)


a. Tính giá trị của các biểu thức: ;   .



b. Rút gọn: , với và .

Câu 2 (1 điểm)

Vẽ đồ thị các hàm số  trên cùng một mặt phẳng tọa độ, xác định tọa độ giao điểm của hai đồ thị đó.

Câu 3 (2 điểm) 

a. Giải hệ phương trình 


b. Tìm m để phương trình  có hai nghiệm phân biệt x1 ;x2 thỏa mãn .

Câu 4 (4 điểm)
Cho tam giác ABC nhọn. Đường tròn (O) đường kính BC cắt AB, AC lần lượt tại M và N. Gọi H là giao điểm của BN và CM, K là trung điểm của AH.
a. Chứng minh tứ giác AMHN nội tiếp trong một đường tròn.
b. Chứng minh AM.AB = AN.AC.
c. Chứng minh KN là tiếp tuyến của đường tròn (O).

Câu 5 (1 điểm)

Cho x, y là hai số thực dương thỏa mãn : 

          Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức .


--------------------------------------Hết--------------------------------------



Họ tên thí sinh:..................................................................SBD:......................................



	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
LẠNG SƠN

HƯỚNG DẪN CHẤM
	KÌ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 THPT
NĂM HỌC 2014 – 2015




	
HƯỚNG DẪN CHẤM MÔN TOÁN
· Học sinh có thể giải theo những cách khác nhau, nếu đúng thì giám khảo vẫn cho điểm tối đa ứng với phần đó.
· Đối với bài hình học: Nếu học sinh không vẽ hình, hoặc vẽ hình sai: không cho điểm.
-    Hướng dẫn chấm này gồm 2 trang.



	Câu
	Nội dung 
	Điểm

	Câu 1

(2 điểm)
	
a)  Ta có 
	0,5

	
	

	0,5

	
	
b) 
	0,5

	
	

	0,5

	Câu 2

 (1 điểm)
	
Giải pt: 

                                   

Vậy giao điểm là M(1 ; 2)  ;              
	

	

	Câu 3 

(2 điểm)
	
a) 
	1

	
	
b) Để pt có 2 nghiệm phân biệt 
	0,25

	
	
Theo Vi-et ta có: 
	0,25

	
	
Từ gt : 
	0,25

	
	Tìm được m = 11 (t/m)
	0,25

	Câu 4 

(4 điểm)
	a. Do góc BMC, BNC chắn nửa đường tròn nên 
BMC = BNC = 900
Suy ra AMH = ANH = 900, tứ giác AMHN có 
AMH+ANH=1800 nên nội tiếp đường tròn

b.  (2 tam giác vuông chung góc A) nên


	

	

	
	

c) xét  có BN, CM là đường cao nên H là trực tâm 
	0,25

	
	




 (cùng phụ với ) mà  (vuông có K là trung điểm cạnh huyền) và 

Do đó 
	0,25

	
	
Nên 
	0,25

	
	
KN là tiếp tuyến của đường tròn (O).
	0,25

	Câu 5

 (1 điểm)
	
Từ  
Dấu = xảy ra khi a = b  
	0,25

	
	

Nên  và 
	0,25

	
	
Do đó  
	0,25

	
	
Dấu = xảy ra  vậy max S = 6.
	0,25




















	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
LONG AN

ĐỀ CHÍNH THỨC
	KỲ THI TUYỂN SINH LỚP 10 NĂM HỌC 2014-2015
Môn thi: TOÁN (CÔNG LẬP)
Ngày thi: 28/6/2014
Thời gian: 120 phút (không kể phát đề)



Câu 1: (2 điểm)

Bài 1: Thực hiện phép tính:  



Bài 2: Rút gọn biểu thức:    (với  và )

Bài 3: Giải phương trình sau:  
Câu 2: (2 điểm)



Trong mặt phẳng tọa độ  cho Parabol  và đường thẳng  .



a) Hãy vẽ và  trên cùng một mặt phẳng tọa độ .


b) Tìm tọa độ giao điểm của  và .






c) Viết phương trình đường thẳng . Biết rằng  song song với và cắt tại điểm  có hoành độ là  .
Câu 3: (2 điểm )

a) Giải phương trình:  

b) Giải hệ phương trình:   




c) Cho phương trình:  (với  là ẩn số,  là tham số). Tìm giá trị 


để phương trình có hai nghiệm phân biệt  thỏa mãn  .
Câu 4: (4 điểm )
Bài 1: (1 điểm )









Cho tam giác  vuông tại ,là đường cao có ; . Tính độ dài ,và .
Bài 2: (3 điểm )









Cho đường tròn  và một điểm  nằm ngoài đường tròn . Từ  kẻ hai tiếp tuyến  và  với đường tròn . ( và  là hai tiếp điểm)



a) Chứng minh tứ giác  nội tiếp và  vuông góc.


















b) Vẽ đường thẳng  đi qua  và cắt tại hai điểm và (với  không đi qua tâm , nằm giữa và ). Gọi là giao điểm của  và ;  là trung điểm của . Hai đường thẳng  và  cắt nhau tại .

1) Chứng minh: .




2) Cho  và . Hãy tính  theo  .
---- HẾT ----
Giám thị không giải thích gì thêm

Họ và tên thí sinh:……………………………………………………………	Số báo danh:……………………………….………….………………………

Chữ kí giám thị 1:……………………………………………………..………                        Chữ kí giám thị 2: ………………………………….……………………












	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
LONG AN

ĐỀ CHÍNH THỨC
	KỲ THI TUYỂN SINH LỚP 10 NĂM HỌC 2014-2015
Môn thi: TOÁN (CÔNG LẬP)
Ngày thi: 28/6/2014
Thời gian: 120 phút (không kể phát đề)



HƯỚNG DẪN CHẤM
                                                                                                                     Đáp án có 03 trang
	Câu
	
	NỘI DUNG
	Điểm

	Câu 1
	Bài 1
0,5 đ
	
Thực hiện phép tính: 
	

	
	
	
                                         
	0,25

	
	
	
                                        
	0,25

	
	
	Ghi chú: đúng một trong hai hạng tử được 0,25.
	

	
	Bài 2
0,75 đ
	


Hãy rút gọn biểu thức:  (với  và  )
	

	
	
	
                                            
	
0,25

	
	
	
                                            
	
0,25

	
	
	
                                           
	
0,25

	
	Bài 3
0,75 đ
	
Giải phương trình sau:  (1)
	

	
	
	
Điều kiện:  
	0,25

	
	
	

(1)
	0,25

	
	
	
     

     (nhận)

Vậy phương trình có một  nghiệm là .
	

0,25

	












Câu 2
	
	


Trong mặt phẳng tọa độ  cho Parabol  và đường thẳng .
	

	
	a)
1,0  đ
	

Hãy vẽ  và .
	

	
	
	
	

	
	
	

Vẽ đúng  qua ba điểm phải có đỉnh  .
	0,5

	
	
	
Vẽ đúng qua hai điểm .
	0,5

	
	b)
0,5  đ
	

Tìm tọa độ giao điểm của  và .
	

	
	
	

Tìm đúng hai giao điểm  và  
	0,5

	
	
	Ghi chú: 


* Mặt phẳng ( gốc tọa độ ) thiếu hai trong ba yếu tố không chấm đồ thị.

 (
Còn trang sau
)* Thiếu chiều dương cả  không chấm đồ thị.
* Vẽ đồ thị sai: 
- Chấm bảng giá trị (P) qua ba điểm 0,25.
- (d) qua hai điểm 0,25.
	

	
	

c)
0,5  đ
	





Viết phương trình đường thẳng . Biết rằng  song song với và cắt tại điểm  có hoành độ là  .
	

	
	
	


 song song  

Ta có  
	
0,25

	
	
	
Vậy 
	0,25

	
	
	

Ghi chú: tính đúng  hoặc  được 0,25.
	

	Câu 3
	a)
0,5  đ
	
Giải phương trình  
	

	
	
	

Tính được  hoặc nhận xét  
	0,25

	
	
	
Tính đúng được hai nghiệm  
	
0,25

	
	b)
0,5  đ
	
Giải hệ phương trình 
	

	
	
	
 
	
0,25

	
	
	
 
	
0,25

	
	





c)
1,0  đ
	





Cho phương trình :  (với  là ẩn số,  là tham số). Tìm giá trị  để phương trình có hai nghiệm phân biệt  thỏa mãn  .
	

	
	
	

Để phương trình có hai nghiệm phân biệt 
	0,25

	
	
	
Ta có:  
	
0,25

	
	
	
      

    
	


0,25

	
	
	
   (TMĐK)

Vậy 
	
0,25

	




























Câu 4



	







Bài 1
1,0  đ






	







Cho tam giác  vuông tại , là đường cao hạ từ có ; . Tính độ dài và .

	

	
	
	
Ta có:  
	0,25

	
	
	
 (cm)
	0,25

	
	
	
Mà  (cm)
	
0,25

	
	
	
 (
Còn trang sau
) (cm)
	0,25

	
	Bài 2
3,0  đ
	


	

	
	
	

Hình vẽ: đường tròn  hai tiếp tuyến  
	0,25

	
	
	


a)Chứng minh tứ giác  nội tiếp và  vuông góc.
	

	
	
	
Chứng minh tứ giác  nội tiếp. (0,5)
	

	
	
	



 và là hai tiếp tuyến của đường tròn  
	0,25

	
	
	
 


 Tứ giác  là tứ giác nội tiếp.
	
0,25

	
	
	

Chứng minh  vuông góc. (0,5)
	

	
	
	



 và là hai tiếp tuyến của đường tròn 

Mà  


 là đường trung trực của  .
	

0,25

	
	
	
 
	0,25

	
	
	
b) 

 1)Chứng minh: (1,0)
	

	
	
	


 vuông tại  có là đường cao

   (1)
	
0,25

	
	
	




 là trung điểm , không qua   
	0,25

	
	
	



Xét  vuông tại và  vuông tại có:

   chung


   

  (2 )
	



0,25

	
	
	
Từ (1) và (2) 
	0,25

	
	
	



2) Cho  và . Hãy tính  theo  . (0,75)
	

	
	
	

vuông tại  
	
0,25

	
	
	

vuông tại 
	
0,25

	
	
	
 
	0,25

	- Nếu thí sinh trình bày cách giải đúng nhưng khác hướng dẫn chấm thì vẫn được trọn điểm.
- Câu 4 bài 2 không vẽ hình hoặc vẽ hình sai không chấm bài làm.

	---- HẾT ----










	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
 (
ĐỀ CHÍNH THỨC
)NAM ĐỊNH
	ĐỀ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 THPT
NĂM HỌC  2014 – 2015
Môn: TOÁN

Thời gian làm bài: 120 phút
                                                                        


Phần I. Trắc nghiệm (2,0 điểm)
           Hãy chọn phương án trả lời đúng và viết chữ cái đứng trước phương án đó vào bài làm.

Câu 1. Điều kiện để biểu thức   có nghĩa là:
	
A.  .
	
B. .
	
C. .
	
D. .



Câu 2. Hệ số góc của đường thẳng có phương trình  là:
	
A.  .
	
B. .
	C. 1.
	
D. .




Câu 3. Hàm số  đồng biến trên  khi và chỉ khi:
	
A. .
	
B. .
	
C. .
	
D. .


Câu 4. Phương trình nào sau đây có hai nghiệm phân biệt:
	
A. .
	
B. .
	
C. .
	
D. .



Câu 5. Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, Parbol  đi qua điểm:
	
A. .
	
B. .
	
C. .
	
D. .



Câu 6. Hình chữ nhật ABCD có AB = 2AD và nội tiếp đường tròn bán kính . Diện tích của hình chữ nhật đó là:
	
A. .
	
B. .
	
C. .
	
D. .


Câu 7. Hai đường tròn (O) và (O’) cắt nhau tại hai điểm phân biệt. Số tiếp tuyến chung của chúng là: 
	A. 1.
	B. 3.
	C. 2.
	D. 4.


Câu 8. Thể tích của hình trụ có bán kính đáy bằng 3(cm), chiều cao bằng 5(cm) là:
	
A. .
	
B. .
	
C. .
	
D. .


Phần II. Tự luận (8,0 điểm) 
Câu 1. (1,5 điểm)



            1)  Rút gọn  biểu thức   với  và .	

            2)  Chứng minh đẳng thức 
Câu 2. (1,5 điểm)


            1) Tìm tọa độ giao điểm của parabol  và đường thẳng 



            2) Cho phương trình . Tìm các giá trị của m để phương trình có hai nghiệm phân biệt  sao cho .

Câu 3. (1,0 điểm)  Giải hệ phương trình         
Câu 4. (3,0 điểm) Cho tam giác ABC vuông tại B. Trên cạnh BC lấy điểm E ( E khác B và C ). Đường tròn  đường kính EC cắt cạnh AC tại M và cắt cắt đường thẳng AE tại N ( M khác C, N khác E ).
            1) Chứng minh các tứ giác ABEM, ABNC là các tứ giác nội tiếp.

            2) Chứng minh ME là tia phân giác của góc

            3) Chứng minh 

Câu 5. (1,0 điểm). Giải phương trình : 
Hết
Họ và tên thí sinh:....................................................Số báo danh:.....................................
Giám thị số 1:...............................................Giám thị số 2:...............................................

	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
NAM ĐỊNH

	HƯỚNG DẪN CHẤM THI MÔN TOÁN
KỲ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 NĂM HỌC 2014 - 2015 
                                                       Hướng dẫn chấm  gồm 03 trang


I.Một số chú ý:
   1) Nếu thí sinh giải theo cách khác mà đúng và đủ các bước thì vẫn chấm và cho đểm tối đa. Điểm toàn bài là tổng điểm của các ý, các câu, tính đến 0,25 và không làm tròn.
   2) Câu 1.
	+ Ý 1) Nếu thí sinh biến đổi đồng thời hai biểu thức thì chấm điểm theo từng biểu thức trong ngoặc.
	+ Ý 2) Nếu thí sinh khai căn đúng mà không viết dấu giá trị tuyệt đối vẫn cho điểm tối đa.
   3) Câu 2. Ý 2) Nếu thí sinh không tìm điều kiện để phương trình có hai nghiệm phân biệt hoặc tìm sai điều kiện mà áp dụng hệ thức Vi – ét và biến đổi đúng thì trừ 50% số điểm làm được.

   4) Câu 2 và câu 3. Nếu thí sinh trình bày không chặt chẽ do chưa hiểu các dấu “ ” thì chỉ trừ một lần 0,25 điểm (tính là 1 lỗi trong cả 2 câu).
   5) Câu 4. Nếu thí sinh vẽ hình chưa chính xác hoặc quên vẽ hình nhưng vẫn chứng minh đúng theo yêu cầu đề bài thì trừ 50% số điểm làm được.
II.Đáp án và thang điểm:
Phần I - Trắc nghiệm (2,0 điểm) Mỗi câu đúng cho 0,25 điểm.
	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Đáp án
	D
	A
	C
	D
	B
	A
	C
	B


Phần II – Tự luận (8,0 điểm)
Câu 1. ( 1,5 điểm).  



1) Rút gọn biểu thức A =   với x  0 và x 1.

2) Chứng minh .
	Nội dung trình bày
	Điểm

	



1) Với x  0 và x 1  ta có:   
                                                
	
0,25

	
                                                                       
	
0,25

	




   Với x  0 và x 1  ta có:  == 
	
0,25

	

   Vậy 
	
0,25

	
2) Ta có  
	0,25

	
               

   Vậy  
	
0,25


Câu 2. ( 1,5  điểm). 
1) Tìm tọa độ giao điểm của Parabol (P): y = 2x2 và đường thẳng (d): y = 3x - 1.

            2) Cho phương trình x2 – 4mx + 4m2 – m + 2 = 0. Tìm các giá trị của m để phương trình đã cho có hai nghiệm phân biệt x1, x2 sao cho .
	Nội dung trình bày
	Điểm

	
1) Phương trình hoành độ giao điểm của (P) và (d): 
	
0,25

	

    Tọa độ giao điểm cần tìm là  và .
	0,25

	2) Ta có ∆/ = m - 2


    Phương trình đã cho có hai nghiệm phân biệt x1, x2  ∆> 0 
	
0,25

	   Theo hệ thức Vi-ét, ta có x1 + x2 = 4m; x1x2 = 4m2 – m + 2.
	0,25

	
   Ta có 
	0,25

	

                                           (thỏa mãn )
   Vậy giá trị cần tìm là m = 3.
	0,25



Câu 3. ( 1,0  điểm). Giải hệ phương trình  .
	Nội dung trình bày
	Điểm

	
Ta có  
	
0,25

	

Thế  vào PT (1) ta được .
	
0,25

	Suy ra x = 3.
	0,25

	
Vậy hệ phương trình đã cho có một nghiệm.
	0,25


Câu 4. ( 3,0 điểm). Cho tam giác ABC vuông tại B, trên cạnh BC lấy điểm E (E khác B và C ). Đường tròn đường kính EC cắt cạnh AC tại M và cắt đường thẳng AE tại N (M khác C, N khác E). 
1) Chứng minh ABEM và ABNC là các tứ giác nội tiếp.

2) Chứng minh ME là tia phân giác của góc .
3) Chứng minh AE.AN + CE .CB = AC2.	
Hình vẽ: 

1) Chứng minh ABEM và ABNC là các tứ giác nội tiếp.
	Nội dung trình bày
	

	

Ta có: (góc nội tiếp chắn nửa đường tròn) 
	0,25

	

Lại có (gt)  
Suy ra ABEM là tứ giác nội tiếp đường tròn.
	0,25

	

Ta có: (góc nội tiếp chắn nửa đường tròn) hay 
	0,25

	

  Suy ra ABNC là tứ giác nội tiếp đường tròn.(vì có hai đỉnh B và N kề nhau cùng nhìn cạnh AC dưới một góc vuông)
	0,25



2) Chứng minh ME là tia phân giác của góc .
	Nội dung trình bày
	

	Xét đường tròn ngoại tiếp tứ giác ABEM ta có:

 (hai góc nội tiếp cùng chắn cung BE) (1)
	
0,25

	Xét đường tròn đường kính EC ta có:

 (hai góc nội tiếp cùng chắn cung EN) (2)
	
0,25

	Xét đường tròn ngoại tiếp tứ giác ABNC ta có:

 (hai góc nội tiếp cùng chắn cung BN) (3)
	
0,25

	



Từ (1), (2), (3)  ME là tia phân giác của góc.
	0,25


3) Chứng minh AE.AN + CE .CB = AC2.	
	Nội dung trình bày
	

	
Xét  ∆ vuông AME và ∆ vuông ANC có:  chung 

 ∆ AME ~  ∆ ANC (g. g) 
	
0,25

	

  AE . AN = AM . AC .
	
0,25

	
Xét  ∆  vuông CME và ∆ vuông CBA có:  chung 



 ∆CME ~  ∆CBA (g. g)   CM . CA = CE . BC .
 Suy ra: AE . AN + CE . BC = AM . AC + CM . AC  
	


0,25

	                                                    = AC .(AM + CM ) = AC2.
	0,25



Câu 5. ( 1,0 điểm). Giải phương trình .
	
+ ĐKXĐ: ( không cần đặt điều kiện này khi các phép biến đổi là tương đương)

   Biến đổi phương trình đã cho trở thành 
	

0,25

	
                                                                           

                                                         

Ta có  (thỏa mãn ĐKXĐ)
	

0,25

	
+ Biến đổi (1) trở thành 
	
0,25

	

                                                  (thỏa mãn ĐK)

+ Kết luận tập nghiệm của phương trình đã cho là  .
	


0,25



	Hết	


	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
 (
ĐỀ CHÍNH THỨC
)NGHỆ AN
	KỲ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 THPT
NĂM HỌC 2014 – 2015




Môn thi: TOÁN
Thời gian làm bài : 120 phút(không kể thời gian giao đề)

Câu 1. (2,5 điểm)

Cho biểu thức  
a) Tìm điều kiện xác định và rút biểu thức A

b) Tìm tất cả các giá trị của x để   .
Câu 2. (1,5 điểm)
Một ô tô và một xe máy ở hai địa điểm A và B cách nhau 180 km, khởi hành cùng một lúc đi ngược chiều nhau và gặp nhau sau 2 giờ. Biết vận tốc của ô tô lớn hơn vận tốc của xe máy 10 km/h. Tính vận tốc của mỗi xe.
Câu 3 . (2,0 điểm)

Cho phương trình     (m là tham số)
a) Giải phương trình khi m = 1.
b) Chứng minh rằng phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi m.
Câu 4. (3,0 điểm)
Cho điểm A nằm bên ngoài đường tròn (O). Từ A kẻ hai tiếp tuyến AB, AC với đường tròn đó  (B, C là các tiếp điểm). Gọi M là trung điểm của AB. Đường thẳng MC cắt đường tròn (O) tại N (N khác C).
a) Chứng minh ABOC là tứ giác nội tiếp

b) Chứng minh  

c) Tia AN cắt đường tròn (O) tại D ( D khác N). Chứng minh:  
Câu 5. (1,0 điểm)


 	Cho ba số thực dương  thỏa mãn  . Chứng minh rằng:

	 	                 

----- Hết ------


Họ và tên thí sinh ............................................................... Số báo danh ......................



HƯỚNG DẪN GIẢI 

Câu 1. a). Điều kiện  

                 

b) A <0 thì: <=>   < 0 


         => - 1 < 0  =>  < 1 => x < 1
       Kết hợp ĐK: để A < 0 thì 0 ≤ x < 1

Câu 2: 
       Gọi vận tốc của ô tô là x (km/h)
              vân tốc của xe máy là y (km/h)  ( Đk: x > y> 0, x > 10)
       Ta có phương trình :  x – y = 10                     (1)
       Sau 2 giờ ô tô đi được quãng đường là 2x (km)
       Sau 2 giờ xe máy đi được quãng đường là: 2y  (km)
       thì chúng gặp nhau, ta có phương trình:  2x + 2y = 180  hay x + y = 90   (2)

             Từ (1), (2) ta có hệ phương trình :  (T/M ĐK)
       Vậy vận tốc của ô tô là 50 km/h và vận tốc của xe máy là: 40 km/h

Câu 3. a). Khi m = 1 phương trình trở thành: x2 + 4x – 1 = 0
                 ’ = 22 +1 = 5 >0

               => Phương trình có 2 nghiệm phân biệt: 
           b).  Ta có: 

           

           Nếu:    vô nghiệm

        Do đó   . Vậy phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi m.
Câu 4. 
 
a). Xét tứ giác ABOC có :

            nên tứ giác ABOC nội tiếp
b). Xét MBN và MCB có :

            chung

            (cùng chắn cung BN)

           => MBN  MCB  (g-g)  nên  

c). Xét  MAN và MCA có góc   chung.

     	Vì M là trung điểm của AB nên  . 


     	Theo câu b ta có:     
       	Do đó : MAN  MCA (c-g-c)

       	=>    (1)

 	mà: ( cùng chắn cung NC)                    (2)


Từ (1) và (2) suy ra:   hay  .


Câu 5.  Ta có:   

Áp dụng bất đẳng thức Cô si cho hai số dương ta có:   



Lại áp dụng bất đẳng thức Cô si ta có: 




Và   nên 

(vì  )


Suy ra :  .  Đẳng thức xảy ra khi  .

Vậy  .

Gợi ý câu 5 thi vào lớp 10 Ninh Bình

 (
A
P
B
M
C
N
I
)Câu 5: 

Đặt SAIB = x; SAIC = y; SBIC = z; 

Ta có 


Tương tự: 

Lại có 





Do đó 

Min Q = 8  x=y=z hay I là trọng tâm của tam giác ABC












 (
KỲ THI TUYỂN SINH
VÀO LỚP 10 TRUNG HỌC PHỔ THÔNG
NĂM HỌC 2014-2015
Môn toán
Thời gian làm bài: 120 phút, không kể thời gian giao đề
Đề thi có 01 trang
-------------------------------------------
) (
                     
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
PHÚ THỌ
ĐỀ CHÍNH THỨC
)




Câu1 (1,5điểm)
a) Trong các phương trình dưới đây, những phương trình nào là phương trình bậc 2:

( x là ẩn số m là tham số m khác 1)

b)Giải phương trình :
Câu2 (2,0 điểm)

	a) Giải hệ phương trình 

b) Rút gọn biểu thức  ,với a,b là số dương.
Câu3 (2,0 điểm)

Cho phương trình bậc 2:      (1)
a) Giải phương trình với m = 1
b) Với giá trị nào của m phương trình (1)  có nghiệm kép.Tìm nghiệm kép đó 
Câu 4( 3,0 điểm) 
Cho (O;R) Dây BC<2R cố định .Gọi A chạy trên cung lớn BC sao cho tam giác ABC Nhọn kẻ ba đường cao AD; BE; CF cắt nhau tại H 
a) Chứng minh AEFH nội tiếp  ,xác định tâm I dường tròn ngoại tiếp tứ giác đó.
b)  Chứng minh rằng khi A chạy trên cung lớn BC thì tiếp tuyến tại E của (I) luôn đi qua một điểm cố định.
c)  Tìm vị trí A thuộc cung lớn BC để diện tích tam giác AEF lớn nhất
Câu 5(1,5 điểm) 

 Giải phương trình 

---------Hết-------

Họ và tên thí sinh:…………………………………..SBD……..
Ghi chú : Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm


Hướng đẫn 
Câu1 (1,5điểm) 
a) Các phương trình 



b)Giải phương trình :

Câu2 (2,0 điểm)

	a) Giải hệ phương trình 
b) Rút gọn biểu thức

  ,
với a,b là số dương.
Câu3 (2,0 điểm)

Cho phương trình bậc 2:      (1)

a)Giải phương trình với m = 1:Thay m=1 ta có PT : 


 PT Có 2 nghiệm 
b) Với giá trị nào của m phương trình (1)  có nghiệm kép.Tìm nghiệm kép đó

 

Câu 4 (3,0 điểm)
Hướng dẫn
a) Dùng định lí đảo và I là trung điểm  AH
b) Gọi M là trung điểm BC Chứng minh ME là tiếp tuyến (I) 
c) Kẻ đường kính AK ta có BHCK là hình bình hành ( theo định nghĩa) nên H,M, K thẳng hàng Xét tam giác AHK có OM là đường trung bình suy ra AH=2.OM không đổi dường tròn ngoại tiếp tam giác AEF nhận AH là đường kính có bán kính  bằng OM không đổi
Tam giác AEF đồng dạng với tam giác ABC nên 



 ta có  không đổi


Mà ( Không đổi)  hay A là chính giữa cung lớn BC







Câu 5(1,5 điểm)  Giải phương trình (1)
Hướng dẫn 

ĐKXĐ :





Với 

Nên 

Thay vào PT (1)   thỏa mãn 

GV Nguyễn Minh Sang THCS Lâm Thao-Phú Thọ











	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO TÂY NINH
	



KÌ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 NĂM HỌC 2014 – 2015
	Ngày thi : 21 tháng 6 năm 2014
	Môn thi : TOÁN (Không chuyên) 
	Thời gian : 120 phút (Không kể thời gian giao đề)
 -------------------------------------------------------------------------------------

ĐỀ CHÍNH THỨC
(Đề thi có 01 trang, thí sinh không phải chép đề vào giấy thi)

Câu 1 : (1điểm) Thực hiện các phép tính


	a) 				b) 

Câu 2 : (1 điểm) Giải phương trình: .

Câu 3 : (1 điểm) Giải hệ phương trình: .


Câu 4	: (1 điểm) Tìm a và b để đường thẳng  có hệ số góc bằng 4 và đi qua điểm .

Câu 5	: (1 điểm) Vẽ đồ thị của hàm số .
Câu 6	: (1 điểm) Lớp 9A dự định trồng 420 cây xanh. Đến ngày thực hiện có 7 bạn không tham gia do được triệu tập học bồi dưỡng đội tuyển học sinh giỏi của nhà trường nên mỗi bạn còn lại phải trồng thêm 3 cây mới đảm bảo kế hoạch đặt ra. Hỏi lớp 9A có bao nhiêu học sinh.	




Câu 7	: (1 điểm) Chứng minh rằng phương trình  luôn có hai nghiệm phân biệt ,  và biểu thức  không phụ thuộc vào m.


Câu 8	: (2 điểm) Cho tam giác ABC vuông tại A có đường cao AH (H thuộc BC), biết , . Tính AB và AC theo a.
Câu 9 : (1 điểm) Cho đường tròn tâm O đường kính AB cố định, CD là đường kính thay đổi của đường tròn (O) (khác AB). Tiếp tuyến tại B của (O) cắt AC và AD lần lượt tại N và M. Chứng minh tứ giác CDMN nội tiếp.

Câu 10 : (1 điểm) Cho tứ giác ABCD nội tếp đường tròn tâm O, bán kính bằng a. Biết AC vuông góc với BD. Tính  theo a.


--- HẾT ---

Giám thị không giải thích gì thêm.

Họ và tên thí sinh : 	 Số báo danh : 	

Chữ	 ký của giám thị 1: 	 Chữ ký của giám thị 2 :	

BÀI GIẢI

Câu 1 : (1điểm) Thực hiện các phép tính

	a) .

	b) .

Câu 2 : (1 điểm) Giải phương trình: .


, .


; .

Vậy .

Câu 3 : (1 điểm) Điều kiện .






 (nhận).

Vậy hệ phương trình có nghiệm duy nhất .


Câu 4	: (1 điểm) Tìm a và b để  có hệ số góc bằng 4 và qua .


Đường thẳng d có hệ số góc bằng 4    .





Mặt khác (d) đi qua điểm  nên thay , ;  vào .



Khi đó ta có :     .



Vậy  v à là các giá trị cần tìm và khi đó .

Câu 5	: (1 điểm) Vẽ đồ thị của hàm số .
	
BGT

	

	

	

	

	

	


	

	

	

	

	

	





	




Câu 6	: (1 điểm) 


Gọi số học sinh lớp 9A là  .

Theo kế hoạch, mỗi em phải trồng  (cây).

Trên thực tế. số học sinh còn lại là : .

Trên thực tế, mỗi em phải trồng  (cây).
Do lượng cây mỗi em trồng trên thực tế hơn 3 cây so với kế hoạch nên ta có phương trình :

 





 (chia 3)


, .


 (nhận) ;  (loại).
Vậy lớp 9A có 35 học sinh.

Câu 7	: (1 điểm) Phương trình .

Phương trình có .

.
Vậy phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi m.


Khi đó, theo Vi-ét ; .

.

 (không phụ thuộc vào m).
Câu 8	: 
	
	
	GT
	


, , ,


, 

	KL
	Tính AB và AC theo a?








 có  nên .


 có .


Vậy , .





Câu 9 : (1 điểm) 
	
	
	GT
	(O) đường kính AB cố định, đường kính CD thay đổi, MN là tiếp tuyến tại B của (O).

	KL
	Tứ giác CDMN nội tiếp





Chứng minh tứ giác CDMN nội tiếp

Ta có : .

.


 (cùng bằng  ).

 Tứ giác CDMN nội tiếp được (góc ngoài bằng góc đối trong).

Câu 10 : (1 điểm) 
	
	
	GT
	

ABCD nội tiếp , 

	KL
	
Tính  theo a.






Tính  theo a.
Vẽ đường kính CE của đường tròn (O).


Ta có : ,  (góc nội tiếp chắn đường kính EC).


 ABDE là hình thang cân (hình thang nội tiếp (O))

 (cạnh bên hình thang cân).


 (do  vuông tại D).

Vậy .

--- HẾT ---
	SỞ GIÁO DỤC - ĐÀO TẠO
THÁI BÌNH
	ĐỀ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT NĂM HỌC 2014 - 2015
Môn: TOÁN
Thời gian làm bài: 120 phút (không kể thời gia giao đề)



Câu 1. (2,0 điểm)

Cho biểu thức:  với x > 0, x  1.
1. Rút gọn biểu thức P.
2. Tìm x để P = -1.

Câu 2. (2,0 điểm): 

Cho hệ phương trình:   (m là tham số).
1. Giải hệ phương trình khi m = 2.
2. 
Tìm m để hệ phương trình có nghiệm duy nhất (x; y) thoả mãn:  
Câu 3. (2,0 điểm)
Cho Parabol (P): y = x2 và đường thẳng (d): y = 2x + m (m là tham số)
1. Tìm toạ độ giao điểm của (d) và (P) khi m = 3.
2. Tìm m để (d) cắt (P) tại 2 điểm phân biệt có hoành độ x1, x2 thoả mãn:

 

Câu 4. (3,5 điểm): 
Cho hình thang vuông ABCD (vuông tại A và D) với đáy lớn AB có độ dài gấp đôi đáy nhỏ DC. Gọi H là chân đường vuông góc kẻ từ A đến BD. Gọi M, N lần lượt là trung điểm của HA, HB và I là trung điểm của AB.
1. Chứng minh: MN  AD và DM  AN.
2. Chứng minh: các điểm A, I, N, C, D nằm trên cùng một đường tròn.
3. Chứng minh: AN.BD = 2DC.AC.

Câu 5. (0,5 điểm): 
	Cho 3 số dương a, b, c thoả mãn: ab + bc + ca = 3abc. Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức:



--- HẾT ---

	Họ và tên thí sinh: ………………………………………… Số báo danh: ……………………
ĐÁP ÁN (Không chính thức)
	CÂU
	NỘI DUNG
	ĐIỂM

	1
	
Cho biểu thức:  với x > 0, x  1.
1. Rút gọn biểu thức P.
2. Tìm x để P = -1.
	2,0

	
	1.  Với x > 0, x  1 thì:

P 
	0,25

	
	
   
	0,25

	
	
    
	0,25

	
	
Vậy với x > 0, x  1 thì 
	0,25

	
	2. Với x  0, x ≠ 1, thì:

 
	0,25

	
	
            
	0,25

	
	
             (thoả mãn x > 0, x  1) 
	0,25

	
	
Vậy với  thì P = -1.
	0,25

	2
	
Cho hệ phương trình:   (m là tham số).
1. Giải hệ phương trình khi m = 2.
2. 
Tìm m để hệ phương trình có nghiệm duy nhất (x; y) thoả mãn:  
	2,0

	
	1. 
Với m = 2, hệ phương trình đã cho trở thành: 
	0,25

	
	

	0,25

	
	

	0,25

	
	

Vậy hệ phương trình đã cho có nghiệm duy nhất , .
	0,25

	
	
2.  Xét hệ: 
Từ (2)  y = 2m – mx, thay vào (1) ta được: 
x + m(2m – mx) = m + 1  (m2 - 1)x = 2m2 – m - 1   (3)
	0,25

	
	Hệ phương trình đã cho có nghiệm duy nhất  (3) có nghiệm duy nhất 
 m2 – 1  0  m2  1  m  ± 1   (*)
	0,25

	
	 Khi đó hệ đã cho có nghiệm duy nhất: 

; 

.
	0,25

	
	
Ta có: 
Kết hợp với (*) ta được giá trị m cần tìm là: m < -1.
	0,25

	3


	Cho Parabol (P): y = x2 và đường thẳng (d): y = 2x + m (m là tham số)
1. Tìm toạ độ giao điểm của (d) và (P) khi m = 3.
1. Tìm m để (d) cắt (P) tại 2 điểm phân biệt có hoành độ x1, x2 thoả mãn:

 
	2,0

	
	1.  Với m = 3  (d): y = 2x + 3
Phương trình hoành độ giao điểm của (d) và (P) là x2 = 2x + 3  x2 – 2x – 3 = 0
	0,25

	
	Vì a – b + c = 1 + 2 – 3 = 0 nên phương trình trên có hai nghiệm: x1 = -1, x2 = 3. 
	0,25

	
	Với x = x1 = -1  y1 = (-1)2 = 1.
Với x = x2 = 3  y1 = 32 = 9.
	0,25

	
	Vậy toạ độ giao điểm của (d) và (P) lần lượt là: (-1 ; 1) và (3 ; 9)
	0,25

	
	2.  Phương trình hoành độ giao điểm của (d) và (P) là: x2 = 2x + m  x2 – 2x – m = 0
	0,25

	
	(d) cắt (P) tại hai điểm phân biệt  phương trình hoành độ có hai nghiệm phân biệt
 ’ = 1 + m > 0  m > -1.
	0,25

	
	
Theo định lí Vi-et, ta có: .

Theo giả thiết: 
                            4 + 2m + 2 = 2014  2m = 2008  m = 1004 > -1 (thoả mãn) 
	0,25

	
	Vậy giá trị cần tìm của m là m = 1004.
	0,25

	4
	Cho hình thang vuông ABCD (vuông tại A và D) với đáy lớn AB có độ dài gấp đôi đáy nhỏ DC. Gọi H là chân đường vuông góc kẻ từ A đến BD. Gọi M, N lần lượt là trung điểm của HA, HB và I là trung điểm của AB.
1. Chứng minh: MN  AD và DM  AN.
2. Chứng minh: các điểm A, I, N, C, D nằm trên cùng một đường tròn.
3. Chứng minh: AN.BD = 2DC.AC.

	

3,5

	
	1.  HAB có MH = MA (gt), NH = NB (gt) 
 MN là đường trung bình của HAB  MN // AB
	0,25

	
	
Mà AD  AB (vì   MN  AD.
	0,25

	
	ADN có MN  AD (chứng minh trên), AH  BD (gt) 
 NM và AH là hai đường cao của ADN  M là trực tâm của ADN
	0,25

	
	 AM là đường cao thứ ba  DM  AN.
	0,25

	
	
2.  Vì MN là đường trung bình của HAB  MN // AB,  

Lại có: DC // AB, (gt)
 DC // MN, DC = MN
	0,25

	
	  CDMN là hình bình hành  DM // CN.
	0,25

	
	
Mà DM  AN (chứng minh trên)  CN  AN  
	0,25

	
	
Mặt khác, xét tứ giác ADCI có: DC // AI (vì DC // AB), DC = AI (vì cùng bằng  
 ADCI là hình bình hành
	0,25

	
	
  
	0,25

	
	
Ta có:   các điểm A, I, N, C, D nằm trên cùng một đường tròn đường kính AC.
	0,25

	
	

3. Xét đường tròn đường kính AC có:  (hai góc nội tiếp cùng chắn  

hay 
	0,25

	
	

Xét ABD và NAC có: ,  (chứng minh trên) 
 ABD ~ NAC (g.g) 
	0,25

	
	

  Mà AB = 2DC  
	0,25

	
	 AN.BD = 2DC.AC (đpcm).
	0,25

	5
	
Cho 3 số dương a, b, c thoả mãn: ab + bc + ca = 3abc. Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức:  
	0,5

	
	
Với a, b > 0 ta có: 4ab  (a + b)2  
Dấu bằng có  a = b.
Áp dụng kết quả trên, ta có: 



Lại có: 

Tương tự: 

 


	0,25

	
	
Suy ra:      (1)

Tương tự:                               (2)

                                               (3)
Suy ra: 

   (4)      
Các bất đẳng thức (1), (2) và (3) có dấu bằng xảy ra  a = b = c.
Còn bất đẳng thức (4) có dấu bằng xảy ra  a = b = c = 1 

Vậy Fmax =   a = b = c = 1
	0,25





ĐỀ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 THPT
TỈNH THÁI NGUYÊN năm học 2014-2015

ĐỀ  (Gồm 10 câu)
Câu 1 (1,0 điểm). Không dùng máy tính, hãy rút gọn biểu thức sau:
     
Câu 2 (1,0 điểm) Rút gọn biểu thức 


Câu 3 (1,0 điểm). Cho hàm số bậc nhất y = (1 – 2m)x + 4m + 1, m là tham số.

Tìm m để hàm số đã cho đồng biến trên R và có đồ thị cắt trục Oy tại điểm A(0;1).

Câu 4 (1,0 điểm). Không dùng máy tính, hãy giải hệ phương trình sau:





Câu 5 (1,0 điểm). Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, cho các điểm A(-2;1), B(0;2), C(;) và D(-1; ). Đồ thị hàm số y = đi qua những điểm nào trong các điểm đã cho ? Giải thích.




Câu 6 (1,0 điểm). Gọi  ,là hai nghiệm của phương trình 2x2 + 3x – 26 = 0. Hãy tính giá trị của biểu thức: C = 

Câu 7 (1,0 điểm). Cho tam giác ABC vuông tại A, AB = AC và đường cao AH = 6cm. Tính độ dài các đoạn thẳng AB, BC và CH.


Câu 8 (1,0 điểm) Cho tam giác ABC có AC = 8 cm, BC = 15 cm, góc ACB = 300. Tính độ dài cạnh AB.

Câu 9 (1,0 điểm). Cho tam giác ABC, gọi AD, BE lần lượt là các đường cao của tam giác. Chứng minh bốn điểm A, B, D, E cùng thuộc một đường tròn. Xác định tâm và vẽ đường tròn đó.


Câu 10 (1,0 điểm). Cho hai đường tròn đồng tâm (O; 21cm) và (O; 13cm). Tìm bán kính của đường tròn tiếp xúc với cả hai đường tròn đã cho.

GIẢI

Câu 1   
 Các bước biến đổi


Câu 2( Gợi ý) 
Đặt ĐK , khử căn thức ở mẫu số bằng biểu thức liên hợp
      

Câu 3
Với    y = (1 – 2m)x + 4m + 1 đồng biến trên R
  ( 1 – 2m) > 0  m < 1/2
 và có đồ thị cắt trục Oy tại điểm A(0;1)
 nghĩa là ta có
1 = (1 – 2 m) . O  + 4m + 1  4m = 0  m = 0
 Hàm số được biểu diễn như sơ đồ bên

Câu 4




 4x =   2020  x =505  ; y = 1509/2

Câu 5 



     Hai điểm A(-2;1), và C(; ) thuộc đồ thi hàm số y = 
Thật vậy thay vào ta có





          Tại A  có   :   1 = (-2)2 =.4;  Tại C có     =  . ()2



Câu 6:  Nếu  và là hai nghiệm của phương trình 2x2 + 3x – 26 =0 thì


    Tich    = – 26/2 = – 13;    Tổng   = –3/2





Có  C = = 2+ ().Thay  ,  ta có
C = –26 – 3/2 = –55/2   

Câu 7: Tam giác ABC vuông có AB = AC; 
      đường cao AH =  ½ BC 
      BC = 12 cm;    CH = 6 cm


      AB = AH = 6 cm



Câu 8: Tam giác ABC có AC = 8 cm, BC = 15 cm, góc ACB = 300. 
 Hạ đường cao BH ta có tam giác vuông HBC


    HC =1/2 BC = 7,5 và BH = 7,5 cm
Tam giác vuông HBA  có 

   AH = 8 –7,53 = 1 (cm)
 AB2 = AH2 + BH2 = 1 +(7,5)2 = 57,25
   AB = 7,56 (cm)   


Câu 9
Theo gt ta có ADBC , BEAC 

 Tứ giác ABDE có 
 ABDE nội tiếp trong đường tròn  có đường kính là AB, tâm đường tròn là trung điểm M
của AB

Câu 10

Theo gt có: OB =21 (cm); OA = 13 (cm)
· Trường hợp 1 Đường tròn phải tìm 
có đường kính là AB
      AB = 21 – 13 = 8 (cm)
 Bán kính đường tròn tiếp xúc với hai 

đường tròn đồng tâm  = 4 (cm)
1. Trường hợp 2 Đường tròn phải tìm 
có đường kính là OD
 AD = 21 + 13 = 34 (cm)
  R2 =  17 (cm) 

    *   *    *

	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
 (
ĐÈ CHÍNH THỨC
ĐỀ
 A
)THANH HÓA
	KỲ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT
Năm học: 2014 – 2015
Môn thi: Toán
Thời gian làm bài: 120 phút không kể thời gian giao đề
Ngày thi: 30 tháng 06 năm 2014
Đề có: 01 trang gồm 05 câu.



Câu 1: (2,0 điểm)
1. Giải các phương trình:
a. x – 2 = 0
b. x2 – 6x + 5 = 0
2. 
Giải hệ phương trình: 


Câu 2: (2,0 điểm) Cho biểu thức:  với 
1. Rút gọn A.
2. 
Tính giá trị của biểu thức A khi 


Câu 3: (2,0 điểm) Trong mặt phẳng tọa độ Oxy cho đường thẳng (d):   tham số m  và Parabol (P): .
1. Tìm m để đường thẳng (d) đi qua điểm A(1; 0).
2. 
Tìm m để đường thẳng (d) cắt Parabol (P) tại hai điểm phân biệt có hoàng độ lần lượt là x1, x2 thỏa mãn   
Câu 4: (3,0 điểm)
Cho đường tròn tâm O đường kính AB = 2R. Gọi C là trung điểm của OA; qua C kẻ đường thẳng vuông góc với OA cắt đường tròn đó tại hai điểm phân biệt M và N. Trên cung nhỏ BM lấy điểm K ( K khác B và M), trên tia KN lấy điểm I sao cho KI = KM. Gọi H là giao điểm của AK và MN. Chứng minh rằng:
1. Tứ giác BCHK là tứ giác nội tiếp.
2. AK.AH = R2
3. NI = BK
Câu 5: (1,0 điểm) Cho các số thực dương x, y, z thỏa mãn xyz = 1. 

	Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức 

-----------------------------------Hết----------------------------------
(Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm)

Họ và tên thí sinh:……………………………………………………Số báo danh:…………………….
Chữ kí giám thị 1:……………………………….Chữ kí giám thị 2:……………………………………


	
 (
Đề chính thức
ĐỀ
 A
)SỞ GIÁO DỤC THANH HÓA
	HƯỚNG DẪN CHẤM MÔN TOÁN THAM KHẢO
Năm học: 2014 – 2015
Ngày thi: 30 tháng 06 năm 2014
Thời gian làm bài: 120 phút



	Câu
	Nội dung
	Điểm

	Câu 1
(2điểm)

	1. Giải các phương trình:
a. x = 2

b. x2 – 6x + 5 = 0. Nhận thấy 1 + (-6) + 5 = 0 phương trình có dạng a+ b + c = 0. Vậy ngiệm của phương trinh là: 

2. Giải hệ phương trình: 

	
0.5


0.75

0.75

	Câu 2
(2điểm)
	
1. Với với  

  

2. Với , suy ra 



	




1





1

0.5

0.5


	Câu 3
(2điểm)
	
1. Đường thẳng (d) đi qua điểm A(1; 0) nên có 



2. Xét phương trình hoành độ giao điểm giữa (d) và (P):  Có  (d) cắt (P) tại hai điểm phân biệt có hoàng độ lần lượt là x1, x2 khi  

Áp dụng hệ thức Vi – Ét ta có: 

Theo bài ra ta có   
1. 
 là giá trị cần tìm.
2. 
	0.5



0.75






0.75

	Câu 4
(3điểm)
	1. 


Ta có  (góc nội tiếp chắn nửa đường tròn); tứ giác BCHK nội tiếp
2. Ta có

 

3. Ta có: đều (cân tại M và O)



đều


Xét  và  có:
MK = MI (cạnh tam giác đều KMI)


(cùng cộng với góc BMI bằng 600)
MB = MN (cạnh tam giác đều BMN)

 
	

1.0

1.0





0.25



0.25

0.25


0.25


	Câu 5
(1điểm)
	
Với x, y, z là các số dương thỏa mãn xyz = 1 ta đặt x = a3, y = b3, z = c3  abc = 1
Khi đó ta có: 

                

Tương tự:

                


 Vậy GTLN của Q = 1 khi a = b = c = 1, hay x = y = z =1
	
0.25


0.25

0.25


0.25




	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
 (
ĐỀ THI CHÍNH THỨC
)TIỀN GIANG
	KỲ THI TUYỂN SINH LỚP 10
Năm học 2014 – 2015 
Môn thi: TOÁN
Thời gian: 120 phút (không kể thời gian giao đề)
Ngày thi: 01/7/2014
(Đề thi có 01 trang, gồm 05 câu)




Câu 1: (3,0 điểm)
         a) Giải phương trình và hệ phương trình:


              1/                           2/ 

         b) Rút gọn biểu thức: 



         c) Cho phương trình: , trong đó  là tham số,  là ẩn số.
            Định m để phương trình có hai nghiệm phân biệt đều nhỏ hơn 1
Câu 2: (2,0 điểm)


         Trong mặt phẳng tọa độ cho Parabol (P):  và đường thẳng (d): y = x + 2.
               a) Vẽ (P) và (d) trên cùng một hệ trục tọa độ.
               b) Tìm tọa độ giao điểm A và B của (P) và (d) bằng phép tính. 
               c) Tính độ dài đoạn thẳng AB.
Câu 3: (1,5 điểm) 
         Trên quãng đường AB, một xe máy đi từ A đến B cùng lúc đó một xe ôtô đi từ B đến A, sau 4 giờ hai xe gặp nhau và tiếp tục đi thì xe ôtô đến A sớm hơn xe máy đến B là 6 giờ.
         Tính thời gian mỗi xe đi hết quãng đường AB.
Câu 4: (2,5 điểm)
         Cho đường tròn (O) và điểm M nằm bên ngoài đường tròn (O). Kẻ hai tiếp tuyến MA, MB với đường tròn (O) (A, B là các tiếp điểm). Một đường thẳng d đi qua M cắt đường tròn tại hai điểm C và D (C nằm giữa M và D, d không đi qua tâm O).
a) Chứng minh rằng: MA2 = MC.MD.
b) Gọi H là giao điểm của AB và MO. Chứng minh tứ giác CHOD nội tiếp trong đường tròn.
c) Cho MC.MD = 144 và OM = 13 (độ dài các đoạn thẳng đã cho có cùng đơn vị đo). 
Tính độ dài đường tròn (O) và diện tích hình tròn (O)
Câu 5: (1,0 điểm)
           Một quả bóng World Cup xem như một hình cầu có đường kính là 17cm. Tính diện tích mặt cầu và thể tích hình cầu.

------------------------------------------------------- Hết ------------------------------------------------------

Thí sinh được sử dụng các loại máy tính cầm tay do Bộ Giáo dục và Đào tạo cho phép.
Giám thị không giải thích gì thêm. 
Họ và tên thí sinh: .................................................................................... Số báo danh: ..........................................

HƯỚNG DẪN GIẢI
ĐỀ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 TIỀN GIANG
Khóa ngày: 01/7/2014
                                                           Môn thi: TOÁN
Câu 1


a) 1/ có tập nghiệm  (HS tự giải)


    2/  có nghiệm là (HS tự giải)

b) 

        

c) 


; 
+ Để phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt thì: ∆ > 0 ⇔ m ≠ –1  


+ Nghiệm: ;  


+ Theo đề bài, ta phải có: ⇔  ⇔ m ≠ –1 và   m <1

Câu 2. 
a) Vẽ (P) và (d)


b) Phương trình hoành độ:  ⇔ 

⇔ . Từ đó tính được: y1 = 1, y2 = 4
Vậy tọa độ giao điểm giữa (P) và (d) là: A(–1; 1) và B(2; 4)
c) Độ dài của đoạn thẳng AB:

(đ.v.đ.d)
Câu 3.  Cách 1:
Gọi x(h) là thời gian xe máy đi hết quãng đường AB (x > 6)
      (x – 6) (h) là thời gian ôtô đi hết quãng đường BA 


Vận tốc xe máy: ; vận tốc ôtô: 



Theo đề bài, ta có phương trình:  ⇔  ⇔ 


Giải phương trình trên được:  (thỏa);   (không thỏa)
Vậy: thời gian xe máy đi hết quãng đường AB là 12 giờ; ôtô đi hết quãng đường BA là 6 giờ.
            Cách 2:
Gọi x(h) là thời gian xe máy đi hết quãng đường AB (x > 6)
       y(h) là thời gian ôtô đi hết quãng đường BA (0 < y < x) 
Theo đề bài, ta có phương trình: x – y = 6   (1)


Vận tốc xe máy: ; vận tốc ôtô: 


Theo đề bài, ta có phương trình:  ⇔   (2)


Giải hệ phương trình (1) và (2) trên được: (thỏa);   (loại)
Vậy: thời gian xe máy đi hết quãng đường AB là 12 giờ; ôtô đi hết quãng đường BA là 6 giờ.
Câu 4.
 (
H
D
C
d
O
B
A
M
)a) Chứng minh MA2 = MC.MD
Nối AC, AD. Hai tam giác MAC và MAD có: 

(góc chung)

(cùng chắn cung AC)
Do đó: ∆MAC ∽ ∆MDA (g-g)

Suy ra: 
Từ đó: MA2 = MC.MD
b) Chứng minh tứ giác CHOD nội tiếp.
+ OA = OB (= bán kính); 
   MA = MB (t/c hai tiếp tuyến cắt nhau)
Suy ra: MO là trung trực AB. Suy ra: AH ⊥ OM tại H.
+ Trong tam giác MAO vuông tại A (gt) có AH là đường cao nên: MA2 = MH.MO

Kết hợp kết quả câu a), ta có: MC.MD = MH.MO. Từ đó: .

Lại có: (góc chung)
Suy ra: ∆CMH ∽ ∆OMD (c-g-c)

Từ đó:  (*)
Từ (*) suy ra tứ giác CHOD nội tiếp (có một góc trong bằng góc ngoài tại đỉnh đối diện)
c) Tính C(O) và S(O)
Từ câu a) ta có: MC.MD = MA2 = 144 

Tam giác MAO vuông tại A cho:  hay R = OA = 5

Từ đó: Chu vi đường tròn (O) (độ dài đường tròn (O)) là: (đ.v.đ.d)

 (
                    O         r
                 d = 17cm
)           Diện tích hình tròn (O) là: (đ.v.d.t)
Câu 5.

Bán kính hình cầu: 

Diện tích mặt cầu: 

Thể tích hình cầu: 
 
	SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO	KỲ THI TUYỂN SINH LỚP 10 THPT 	TP.HCM	Năm học: 2014 – 2015
	ĐỀ CHÍNH THỨC	MÔN: TOÁN
		Thời gian làm bài: 120 phút 
Bài 1: (2 điểm)
Giải các phương trình và hệ phương trình sau:

a) 

b) 

c) 

d) 		
Bài 2: (1,5 điểm)


	a) Vẽ đồ thị (P) của hàm số  và đường thẳng (D):  trên cùng một hệ trục toạ độ.
	b) Tìm toạ độ các giao điểm của (P) và (D) ở câu trên bằng phép tính.
Bài 3: (1,5 điểm)
	Thu gọn các biểu thức sau:



 	(x>0)
Bài 4: (1,5 điểm)

Cho phương trình (1) (x là ẩn số)
a) Chứng minh phương trình (1) luôn có 2 nghiệm trái dấu
b) Gọi x1, x2 là các nghiệm của phương trình (1):

Tính giá trị của biểu thức : 
Bài 5: (3,5 điểm)
Cho tam giác ABC có ba góc nhọn, nội tiếp đường tròn tâm O (AB < AC). Các đường cao AD và CF của tam giác ABC cắt nhau tại H.
a) 
Chứng minh tứ giác BFHD nội tiếp. Suy ra 
b) Gọi M là điểm bất kì trên cung nhỏ BC của đường tròn (O) (M khác B và C) và N là điểm đối xứng của M qua AC. Chứng minh tứ giác AHCN nội tiếp.
c) Gọi I là giao điểm của AM và HC; J là giao điểm của AC và HN.

Chứng minh 
d) Chứng minh rằng : OA vuông góc với IJ














BÀI GIẢI
Bài 1: (2 điểm)
Giải các phương trình và hệ phương trình sau:

 a) 

 

b) 
Phương trình có : a + b + c = 0 nên có 2 nghiệm là :



c) 

Đặt u = x2  pt thành :




Do đó pt 





d)       

	
Bài 2: 
	a) Đồ thị: 












	Lưu ý:  (P) đi qua O(0;0),  

(D) đi qua 
	b) PT hoành độ giao điểm của (P) và (D) là	



    (a-b+c=0)
y(-1) = 1, y(3) = 9

Vậy toạ độ giao điểm của (P) và (D) là 
Bài 3:Thu gọn các biểu thức sau 

  



 	(x>0)


  
Câu 4:

Cho phương trình (1) (x là ẩn số)
a) Chứng minh phương trình (1) luôn có 2 nghiệm trái dấu
Ta có a.c = -1 < 0 , với mọi m nên phương trình (1) luôn có 2 nghiệm trái dấu với mọi m.
b) Gọi x1, x2 là các nghiệm của phương trình (1):
Tính giá trị của biểu thức : 



 Ta có và (do x1, x2  thỏa 1)


 (
B
 
A 
F
 
C
 
O
 
D
 
K
 
H
 
M
 
x
 
I
 
J
 
Q
N
)Do đó  (Vì )


Câu 5

a)  Ta có tứ giác BFHD nội tiếp do có 2 góc đối 


  F và D vuông   

b)  cùng chắn cung AC 

mà  do M, N đối xứng


Vậy ta có  và  bù nhau

 tứ giác AHCN nội tiếp
c) Ta sẽ chứng minh tứ giác AHIJ nội tiếp 


Ta có  do MN đối xứng qua AC mà  (do AHCN nội tiếp)



 tứ giác HIJA nội tiếp. 





 bù với mà  bù với   (do AHCN nội tiếp)


 
Cách 2 :
Ta sẽ chứng minh IJCM nội tiếp 


Ta có  =  do AN và AM đối xứng qua AC.




Mà  =  (AHCN nội tiếp) vậy  = 



 IJCM nội tiếp  


d) Kẻ  OA cắt đường tròn (O) tại K và IJ tại Q ta có = 





vì  = (cùng chắn cung AC), vậy  = =
Xét hai tam giác AQJ và AKC :

Tam giác AKC vuông tại C (vì chắn nửa vòng tròn ) 2 tam giác trên đồng dạng 

Vậy . Hay AO vuông góc với IJ


Cách 2 : Kẻ thêm tiếp tuyến Ax với vòng tròn (O) ta có  =





mà  =  do chứng minh trên vậy ta có  =  JQ song song Ax
vậy IJ vuông góc AO (do Ax vuông góc với AO)

Nguyễn Đức Tấn – Nguyễn Anh Hoàng 
(Trường THPT Vĩnh Viễn – TP.HCM)
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO        KỲ THI TUYỂN SINH LỚP 10 TRUNG HỌC PHỒ THÔNG
	VĨNH LONG						NĂM HỌC 2014 – 2015
	ĐỀ CHÍNH THỨC					    Môn thi : TOÁN
Thời gian làm bài :120 phút  ( không kể thời gian giao đề )


Câu 1: ( 1 điểm) 
a) 
Tính : 
b) 
Tính giá trị biểu thức 
Câu 2: ( 2,5 điểm) : Giải các phương trình và hệ phương trình sau :

	a) x2 – 7x + 10 = 0 		b) 9x4 + 8x2 – 1 = 0 		
Câu 3 : ( 1,5 điểm) Cho parabol (P) : y = x2
a) Vẽ đồ thị (P)
b) Xác định m để đường thẳng ( d) : y = mx – 4 tiếp xúc với  (P)
Câu 4: ( 2 điểm)
       1. Cho phương trình 2x2 + ( 2m – 1)x + m – 1 = 0     ( 1) ( m là tham số )
	a) Tìm giá trị của m để phương trình (1) có hai nghiệm phân biệt 

           b) Với giá trị nào của m để phương trình (1) có hai nghiệm phân biệt x1 , x2 thỏa mãn    
       2. Một lớp học có 42 học sinh dự buổi sinh hoạt ngoại khóa được sắp xếp đều nhau  trên các ghế băng . Nếu ta bớt đi 1 ghế băng thì mỗi ghế băng còn lại phải xếp thêm 1 học sinh . Tính số ghế băng lúc đầu 
Câu 5:(1điểm) Cho tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH. Tính chu vi tam giác ABC, biết 
 AC =15cm , HC = 9 cm 
Câu 6: ( 2 điểm) Cho tam giác ABC vuông tại A. Goi N là trung điểm của cạnh AC. Vẽ đường tròn (O)đường kính NC. Đường tròn (O) cắt cạnh BC tại E và cắt BN kéo dài tại D

a) Chứng minh ABCD là tứ giác nội tiếp
b) Gọi M là trung điểm của cạnh BC. Chứng minh rằng MN là tiếp tuyến của đường tròn (O).
c) Kéo dài BA và CD cắt nhau tại F. Chứng minh ba điểm E,N,F thẳng hàng

… Hết …

HƯỚNG DẪN GIẢI
GV: Nguyễn Thành Tâm
Trường THCS Trần Hưng Đạo – TP.Biên Hòa

Câu 1: ( 1 điểm) 

a ) Tính : 

b )Tính giá trị biểu thức 

Câu 2: ( 2,5 điểm) : Giải các phương trình và hệ phương trình sau :
	a) x2 – 7x + 10 = 0 
	  = b2 – 4ac = (–7 )2 – 4. 1.10 = 49 – 40 = 9 > 3


Pt có 2 nghiệm phân biệt : x1 =  , x2 = 		
b ) 9x4 + 8x2 – 1 = 0 	

Đặt t = x2 , t  0 ta được PT : 
9t2 + 8t – 1 = 0
PT có : a – b + c = 9 – 8 – 1 = 0 

Nên t1 = – 1 ( loại ) ; t2 =  ( nhận )



Vì  t = x = 	

c)

Câu 3 : ( 1,5 điểm) Cho parabol (P) : y = x2
a ) Vẽ đồ thị (P)
b ) PT hoành độ giao điểm của ( P ( và  ( d ): 



 ( 1 )
 = b2 – 4ac = (–m )2 – 4. 1.4 = m2 – 16 

Để( P ( và  ( d )tiếp xúc thì PT ( 1) phải có nghiệm kép  




 m2 – 16 = 0  m2 = 16 m = 
 
Câu 4: ( 2 điểm)
       1. Cho phương trình 2x2 + ( 2m – 1)x + m – 1 = 0     ( 1) ( m là tham số )
	a)  = b2 – 4ac = (2m – 1 )2 – 4. 2.( m – 1) 
= 4m2 –  4m + 1 – 8m + 8 
 	 = 4m2 –  12m + 9 = (2m – 3 )2 > 0
Vậy phương trình (1) luôn có hai nghiệm phân biệt với mọi m

           b) S = x1 + x2 = 

P = x1 . x2 = 

Ta có : 












       2. 	Gọi x là số ghế băng lúc đầu (xN* , x > 1)

	Số HS ngồi trên mỗi ghế băng lúc đầu :   ( HS )
	Số ghế băng lúc sau : x – 1 ( ghế )

Số HS ngồi trên mỗi ghế băng lúc sau :   ( HS )




Theo đề bài ta có PT :  –  = 1  ( x 0 ; x  1 )






	Giải ra  được : x1= 7 ( nhận ) ; x2 = -6 ( loại )
Vậy số ghế băng lúc đầu là : 7 ( băng ghế )

Câu 5:(1điểm) 
Ta có : AC2 = BC.HC  (b2 = a.b’ )

 
Ta có : BC2 = AB2 + AC2 (Định lý Pytago )

  AB2 = BC2 – AC2 = 252 – 152 = 400

AB = 20cm
Chu vi tam giác ABC : P = AB + AC + BC = 20 + 15 + 25 = 60cm

Câu 6: ( 2 điểm) 
a ) Chứng minh ABCD là tứ giác nội tiếp:
Xét tứ giác ABCD có :

 ( ABC vuông tại A )

( góc nội tiếp chắn nửa đường tròn )

nên 
Suy ra : Tứ giác ABCD nội tiếp được đường tròn đường kính BC
( A , D cùng nhìn BC dưới hai góc bằng nhau )

b ) Chứng minh rằng MN là tiếp tuyến của đường tròn (O):
Xét ABC vuông tại A có :
N là trung điểm AC ( gt )
M là trung điểm BC ( gt )
Nên MN là đường trung bình của ABC
Suy ra : MN//AB

Mà AB AC ( ABC vuông tại A )

Nên MN AC tại N thuộc đường tròn ( O )
Suy ra : MN là tiếp tuyến của đường tròn ( O ) ; tiếp điểm N

c ) Chứng minh ba điểm E,N,F thẳng hàng:
Xét BFC có :

BD là đường cao   ( )
AC là đường cao   ( ABC vuông tại A )
BD cắt AC tại N
Suy ra : N là trực tâm của BFC


 FN BC  ( Đường cao thứ ba )


Mặt khác: EN BC  (: góc nội tiếp chắn nửa đường tròn )

Suy ra EN  FN ( Tiên đề Ơclic )

E, N, F thẳng hàng 



	SỞ GD &ĐT VĨNH PHÚC
	
ĐỀ THI CHÍNH THỨC




	KỲ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 THPT
NĂM HỌC 2014 - 2015
Môn: Toán
Thời gian: 120 phút ( không kể thời gian giao đề)




I, PHẦN  TRẮC NGHIỆM ( 2 điểm)
Trong các câu sau, mỗi câu có bốn lựa chọn, trong đó có một lựa chọn đúng. Em hãy ghi vào bài làm chữ cái in hoa đứng trước lựa chọn đúng ( Ví dụ: Câu 1  nếu chọn A là đúng thì viết 1.A)

Câu 1. Điều kiện xác định của biểu thức là 
	
A. 
	
B.
	
C.
	    D. x < 	 


Câu 2. Các số 3 và -4 là hai nghiệm của phương trình nào sau đây
	
A. 
	
B.
	
C.
	
D. 


Câu 3 Tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH, AB = 15 và AH =12. Khi đó độ dài cạch CA bằng 
	A. 9
	B.25
	C.16
	D. 20


Câu 4 Tam giác ABC nội tiếp đường tròn tâm O có  -   =   -   = 200 . Số đo   của góc   bằng
	A. 200
	B.400
	C.600
	D. 800


II  PHẦN TỰ LUẬN.  (8 điểm)
Câu 5 ( 2 điểm). Cho hàm số y = 2mx + m + 2  ( 1) (m là tham số).
a) Tìm tất cả các giá trị của m để đồ thị hàm số (1) đi qua điểm A(-1; 1). Với  giá trị của m vừa tìm được thì hàm số (1) đồng biến hay nghịch biến trên R. 
b) Tìm tất cả các giá trị của m để đồ thị hàm số (1) song song với đường thẳng 
y = ( m2 - 3 )x +2m – 1.
Câu 6 (2,5 điểm). Cho phương trình  2x2 – (2m+1) x – 3 +2m = 0    ( m là tham số ).
	a) Giải phương trình đã cho khi m = 2.



	b) Tìm tất cả các giá trị của m để phương trình đã cho có hai nghiệm phân biệt  và  thỏa mãn .


Câu 7 (2,5 điểm). Cho tam giác ABM  nhọn , nội tiếp đường tròn . Trên tia đối của tia BM   lấy điểm C sao cho AM là tia phân giác của góc   . Gọi là  đường  tròn ngoại tiếp tam giác AMC.

	a) Chứng minh hai tam giác  và tam giác ABC đồng dạng.

	b) Gọi 0 là trung điểm của và I là trung điểm của BC. Chứng minh tam giác AOI cân.


	c) Đường thẳng vuông góc với AM tại A tương ứng cắt đường tròn ,tại D,E ( D và E khác A).đường thẳng vuông góc với BC tại M cắt DE tại N. Chứng minh ND.AC = NE.AB.

Câu 8  (1,0 điểm). Cho  a,b,c,d là các số thực. Chứng minh rằng  .
Dấu đẳng thức xảy ra khi nào ? 


                                                      --------------   HẾT   --------------

Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm !
Họ tên thí sinh .......................................................... Số báo danh........................

	SỞ GD & ĐT VĨNH PHÚC

	KỲ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 THPT NĂM HỌC 2014 - 2015
HƯỚNG DẪN GIẢI ĐỀ THI MÔN TOÁN
(GV THCS KIM XÁ - VĨNH TƯỜNG - VĨNH PHÚC)




I.TRẮC NGHIỆM:
	Câu
	1
	2
	3
	4

	Đáp án
	B
	C
	D
	D


II.TỰ LUẬN
Câu 5: 
a) Đồ thị HS đi qua điểm A(-1;1) khi và chỉ khi : 1 = 2m.(-1) + m + 2  1 = -m + 2  m =1
    Khi m =1 thì 2m = 2 > 0 nên HS (1) đồng biến trên R.
 b) Đường thẳng đã cho song song với đường thẳng y = ( m2 - 3 )x +2m – 1 khi và chỉ khi:                 m = -1.   
Câu 6: 
a) Khi m =2 PT trở thành 2x2 - 5x + 1 = 0.
PT này có  = (-5)2 - 4.2.1 = 17> 0 suy ra PT có hai nghiệm phân biệt là: 
                                          x =   và x =  
 b) Do  =  - 4.2.( -3 + 2m) = (2m -3)2 + 16 > 0  m nên PT đã cho luôn có hai nghiệm phân biệt x1, x2 với mọi x.
 Theo định lý Vi - ét ta có:     

 Từ giả thiết lại có    4x1x2 - 2(x1 + x2) + 1 = 3   2m - 6 = 3  m =  .
Câu 7: 



Nhận xét: Nếu BA  BM thì không tồn tại điểm C
Do vậy để tồn tại điểm C thỏa mãn đề bài thì BA > BM.                             (0,25điểm)
                  (Rất nhiều học sinh bỏ qua phần nhận xét này )
 a) Do đường thẳng O1O2 là đường trung trực của AM suy ra    =   
 và   =   =  ( góc nội tiếp và góc ở tâm cùng chắn một cung)
      =  .Tương tự   =  . Suy ra AO1O2  ABC
b) Từ kết quả phần a, do O là trung điểm O1O2 và I là trung điểm của BC nên AO1O  ABI
 Suy ra   =  .
 Hơn nữa   =      =  
Suy ra  OAI  O1AB (c.g.c). Mà tam giác O1AB cân tại O1, nên tam giác OAI cân tại O.
 c) Do  = 900 và tứ giác BMAD nội tiếp nên   = 900 hay DB  BC
Tương tự, ta có: EC  BC .
Từ đó suy ra BD∥CE hay tứ giác  BD, MN∥CE.
 Theo định lý Ta- lét ta có   =  
 Mà   =   nên   =  . Suy ra ND.AC = NE.AB.
Câu 8: 

Từ   + (  - ab + b2) + ( - ac + c2) + ( - ad + d2)  0
    + ( - b)2 + ( - c)2 + ( - d)2  0 ( luôn đúng).
 Dấu bằng xẩy ra khi      a = b = c = d = 0.
-----------------HẾT---------------------
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Cau 2 (1,5 diem): Giai hé phuong trinh sau:
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[ Ta cé: BHN =90" (MH 1 AB)

- BFN =90° (AFB goc noi tiép chén nua duong tron)

| Suy ra BHN + BFN =180°
Vay o gidc BHNF n01 tlep

Ta ¢6 CM=CB (tinh chét hai tiép tuyén giao nhau)va OM = OB nap |
CO la trung truc BM, do d6 CO vuodng goc BE.

A '\
Trong tam giac vudng OBC, ta c6 CE.CO= CB’ (2). 1
“Tur (1) va (2) ta c6 CF.CA = CE.CO. |

TR o L _CE

il AB

1 0,25
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DE VA LOT GIAI MON TOAN
THI TUYEN VAO LOP 10 - TINH QUANG NGAI NGAY 09/07/2014
WAM HOC 2014 - 2015
GV Nguydn Vin Thinh - Truong THCS Trwong Quang Trong = TP — Quéng Neai

Bail (1,50

1) Thue hién phép tinh 4 /8 + 944 =43+92=30
x+4x _x-vk
Ve+l 1-4%
Vx+1 Ji-1

3) Cho dudng thing (d): y=2014x + m. X4c dinh m ¢& (d) di quadidm A1, -1).
Gidi: Vi (d): y=2014x+m di qua AC- D) nénx =1, y=-1 = -1 =2014.1+ m =m=- 2015

2) Rit gon bidu thire P =

 Véixz0x=1

p=

Bai 2: (24)
1) Gidi phuong trinh 52— 6x + 8
Gidi: A =(-37-18=1=x=

=4, p=3-1=2

2) Cho phuong trinh x2 — 2(m+ 1% + 4m— 3 =0 (1) (Véi m L tham s8).
a) Chitng minh phuong trinh (1) ludn ¢4 hai nghiém phén biét véi moi gié tri cham
b) Goixy; %; I hai nghiém clia phuong trinh (1), tim m?t hé thirc lidn he gitra x,; %, mi khéng
phu thudc vio m.
@) & =[-@m+DP-1.@m-3)=m?+2m+1-4m+3=(m-1?+3 >0 véi moim
Do d6 pt (1) ludn 6 hai nghiém phan biét véi moi m.
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b) Theo Vi-étta coix + % =2m+2; x5 =4m-3 = 20 + %)~ X =4m+4 —4m+3
Hay 2(x; + %) — .5, =7. Dy 14 hé thic lién hé gitra x1; % m3 khdng phu thude vio m.

Bai 3: (24) Gidi bi toin sau bing cich idp phuong trinh hojc hé phirong trink

MOt cdng ty du dinh didu dong mdt s6 xe d& chuydn 180 tin hang tir cing Dung Quét
vio Thanh phd Hb Chi Minh, m3i xe ché khéi luong hang nfur nhau. Nhung do nhu ciu thue
4 chn chuyén chd thém 28 tin hang, nén cong ty d6 phai didu dong thém 1 xe cing loai va
mBi xe bay gior phii chd thém 1 tin hang méi dép img duoc nhu chu dzt ra Hoi theo du dinh
cbngty d6 chn diéu ddng bao nhiéu xe? Bidt ring mdi xe khong duoc ché qué 15 tn hang
Gidi
Goix 14 56 xe theo dwdinh cfia céng ty cin didu déng PK: x € N*
%+ 1 1 56 xe theo nhu chu thuc té

Theo du dinh i xe chd duoe T 122 tiry
%

Theo thu t8 méi xe ché duge la 20t 28_ 208 ey
x+1 x+1
Vi mi xe theo thuc b chd nhiéu hon m3i xe theo du dinh 14 1 thn nén ta o6 phuong trin
08 180 _,
x+1 b4

2085~ 180Ga+ 1) =x(x + 1)
< 208x—180x— 180 =12+ x
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GV: Nguyen Van Thanh — Trudng THCS Truong Quang Trong — TP — Quang Ngéi

—27x+180=0

27-45
—

A=(272-4.1.180=9=x = 12

. X 180 208 193
Do mBi xe khong duoc ché qua 15 thn hing nén: = <15 vk —= <15 = x> = 12,87
x x+

Mix e N*nénx 213
Viy theo du dinh, s6 xe cdng ty cin didu ddng1a 15 xe.
Bai 4: (3,5d14m)
Cho nira dutng tron (O) dueng kinh AB = 2R, didm C thube nira duong tron (CA < CB). Goi
D 13 hinh chifu ciia C trén AB. Bifm E chuyén déng trén doan thing CD (E = C va D). Tia
AE cit duong tron tai didm thir hai F.
1) Chimg minh ring,
) Tir gidc BDEF ndi tidp duoc dueng tron.
b) ACZ=AE AF
2) Tinh AE AF + BD.BAtheoR.
3) Khi E chuyén dng trén doan thing CD thi tAm dudng tron ngoai tiép tam gisc CEF
chuyén ddng trén dudng nao? Vi sao?
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Gidi.
1)8) Vi AFB=290" ' (goendi uep chin nira dudng tron (O)).

Ma CD L AB nén EFE +EDB =180"= BDEF ndi Llep duoc
dutng trén dudng kinh BE.
b) Xét AMCE va AAFC cd:

CAE = FAC (gbe chung). ) D O
F =B, (cing chin cung AC), ACB = 90° (géc ndi tiép chin niva dutng trén (0)

= =E (cingphuvéi BAC)=F=C, ©@

Tir (1) v (2) suy ra AACE COAMFC (g9 = 20 = 25 sca % aF @pomy
AE AC

2) Theo két qua trénta cé: AC2= AE AF 3y

Theo chimg minh trén AABC vudngtai C; CD L AB nén: BC2=BDBA ()

Theo Pytago: AC? + BC?= AB?=(2R)? =4R? )

Thé (3); (4) vio (5) ta cd: AE AF + BD BA=4R2

3) GoiIlatim cfia dudng tron ngoai tidp A CEF.

Theo két qué trén: AC2= AE AF = AC latiép tuyén clia dung trén ngoai tiép ACEF

= ACLIC. MaACLBC(do ACB =90") = tim Ithudc BC

* Gidi han 1

Goi G latrung diém ciia BC = G 1atam ciia dudng tron ngoai tiép A BCD.
KhiE—DE=D)thiF>BF=B)=1-G
KhiE—CE=QhiF>CF=CQ)=1C

Két mugin: Khi E chuyén dbng trén doan thing CD thi tim I cla dudng tron ngoai tiép ACEF

chuyén déng trén doan thing CG (thude dudng thing BC). Hai didm C va G khang thude qui
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tich(vi E= C; E= D).
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GV: Nguyén Vin Thanh — Trréng THCS Trirong Quang Trong — TP — Quang Neii

7@ +b) —9Ga-b)

Bai5: (1d) Cho a, b= 0. Tim gi4 tri 1én nhét cdia bidu thire M= —
= 2014(a” +b7)

Gidi
5 o(a by 2 2 g2 _obs
Taconi @D z9(azb> _ Tat+14ab+7b o :ISab b
2014(a” +b7) 20147 +b%)
-2(a* +bM)+32ab _ -2(a* +b%) N 32ab _ -1 N 16ab
2014(a” +b%) 2014(a® +b%)  2014(a +b%) 1007 1007@a° +b?)
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Chu 2 (2,0 diém):
1. Cho parabol (P):y =—x* va dudng thing d: y=3x+2.
a) V& parabol (P) va duong thing d trén cing mot hé truc toa do.
b) Viét phuong trinh dudng thing d' vudng gbc voi duong thing d va tiép xtc véi (P)

3x—-y=35
2. Khéng sir dung may tinh, giai hé phwong trinh: " .
5x+2y=23
Cau 3 (2,5 diém):
1. Cho phuong trinh: x* +mx+1=0 (1), m 1a tham sd.
a) Giai phuong trinh (1) khi m=4.
2 2
b) Tim gi4 tri ciia m d€ phuong trinh (1) 6 hai nghiém x, x, thoa mén: iz +£27 >7.
X, X
2. Cho ménh vudn hinh chit nhét ¢6 dién tich 360m°. Néu ting chiéu rong 2m va giam chiéu
dai 6m thi dién tich khong thay d6i. Tinh chu vi cia ménh vuon lic ban dau.
Cau 4 (1,0 diém): Cho tam gidgc ABC vudng tai 4 c6 canh 4B =6cm, C =60°. Hay tinh 46 dai
céc canh con lai va dudng cao, dudng trung tuyen ha tir 4 cua tam giac ABC.
Chu 5 (2,5 diém): Cho tam giac 4BC nhon noi tiép duomg tron (O;R), céc tiép tuyén tai B va C
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1. Chimg minh: t& gidc OBEC ndi tiép duong tron. '
2. Tt E ké duong thing d song song voi tiép tuyén tai 4 cta (O;R), d cét cac dwong thing
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2
4. Chimg minh; AM.MD = B;f— .
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